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A n u l nou! 
Cu numărul acesta „Românul" intră 

în al doilea an al existenţei sale. 
Ca orice ziar nou a avut şi el sä lupte 

cu toate greutăţile începutului. Suntem însă 
mândri că putem constata — şi trebuie* să 
fim mulţumitori, în primul rând, publicului 
— că organul partidului nostru naţional a 
avut, dintru început, primirea cea mai caldă. 

„Românul" s'a întemeiat aici, prin ho
tărârea comitetului naţional, în momentele 
cele mai grele şi mai hotărâtoare din vieaţa 
politică a poporului nostru. 

Dupăce guvernele maghiare făcuseră 
experienţe nenorocoase cu Moldovanul lor dela 
Cluj, cu un sergent-major, care reuşise să 
se înstăpânească în vieaţa politică şi eco
nomică a bănăţenilor noştri aşa de mânfiri, 
şi cu încă câţiva Şegheşti, guvernul actual, 
dela venirea lui, şi-a pus ochii pe un călu
găr de ai noştri, care de mai mulţi ani co
cheta cu Tisza, cel mai neîmpăcat duşman 
al neamului nostru. 

Acesta oferea, pentru cei ce-1 cumpă
raseră, avantajul că era din primele rânduri 
aJe noastre şi că s'a siJit, în întreagă acti
vitatea lui politică, să facă încurcături co
mitetelor naţionale. 

Aceste împrejurări ca şi împrejurarea că 
„apostolul" de odinioară al românilor mai târa 
după el încă doi tovarăşi scoşi tot din casa 
..Tribunei", au fost de natură să mărească gre
utăţile pe cari ni le-a pregătit Tisza ín 
alegeri. 

După alegeri, apoi, comitetul naţional a 

avut să se isbiască de neîncrederea celor 
ce nu-i puteau îngădui să fie biruit, de 
mustrarea celor ce se bucurau de în
frângerea lui şi în sfârşit de repetatele 
acuze ale „Tribunei" că nu vrea să trateze 
pace cu biruitorii noştri iar de altă dată 
că ar vrea să trateze. 

Apoi au tăbărît „primenitorii" — unii 
dintre ei reprezintă puntea de trecerea spre 
Mangra — în credinţa că de acum e slabă 
rezistenţa. 

De un an se săvârşeşte aici cea mai 
grea muncă de luminare a opiniei publice 
asupra crizei ce se pregăteşte partidului prin 
acţiunea conştientă a unora şi inconştienţa 
altora. 

Nu am avut şi nu avem ambiţia să 
dovedim publicului cetitor că primenitorii 
noştri — mai mult supăraţi pe comitet, 
pentru motive personale, decât îngrijoraţi de 
soarta neamului — poartă în buzunarele 
lor fotografia călugărului trădător. 

A fost destul că s'au silit şi se silesc 
să samene în suflete ura şi dispreţul pentru 
cei aleşi de noi în fruntea noastră. E de
stul că, în vremile acestea de legitimă răs-
vrătire împotriva stăpânitorilor noştri, s'au 
scris în „Tribuna"' articole conciliante în 
ceeace priveşte raporturile noastre cu gu
vernul şi chiar hotărit mangriste, cum a 
fost „Consecvenţa în materie politică'. E 
destul că prin cele mai urîte infamii s'a 
căutat distrugerea unora dintre membrii 

HOMER*) 
Din Siluetele lui Herbert Eulenberg 

Tvad. de dv. Horia Petra-Petrescu 

Directorul prusian Traugott Semmelbart se 
pregătea tocmai ssi dovedească şi să esplice elevi
lor săi din prima superioară frumuseţile şi greută
ţile formelor linibistice ionicei ilin cântul al şapte
lea al Iliadei, care tratează de cearta pentru 
trupul mort al lui Patroclii. Au ajuns tocmai la 
pasagiul, unde îi răuşeşte eroului grec să târască 
cu sine trupul gol. căruia i-a smuls Hector jos de 
pe umeri armura strălucită dc aur, şi unde îi face 
poetul să pornească cu toţii spre cortul lui Achile, 
într'un marş plin de jale. 

— „Versul 722 a fost scandat greşi t ! — 
Afară de aceasta ai schimbat mai târziu şi con
junctivul aorist cu imperativul şi, în versul 730 
genetivnl singular cu dativul plural. Trăda încă 
odată întreg pasagiul dela început!"' 

La acest resultat a ajuns directorul, şi elevul 
a început din nou să sfredelească, să taie şi să 
giluească la versurile ionice n 1 - li-' ;"o.iu>r. Soarele 
lui Homer însă. care s trăluci" u::u-;'i privea suri-
zând prin gratiile de fercas • !,, ir.pta aceasta 
poate mai grea decât pentru iup'a '.lupă t r i p u l 
mort al lui Patroclu. şi luci to.-ma» ;>e fruntea di
rectorului, care se răshoia ii i r a . i t ostaşilor. 

•j .Iliada- trad.. în mar* 
r 0disseia- va apărea iu decurşi ' 
Swşbnc. 

cie d. (.iii. Murnu 
l'.iil'. ;rud. de d. Uh. 

Şi ce să vezi ? sub razele lui se întâmplă 
ceva minunat, ceeace grecii cei vechi nu şi-ar fi 
putut închipui că se poate întâmpla, decât numai 
sub înrâurinţa sau prin intervenţia vre-unui Zeu 
oareşcare: Traugott Semmelbart întrerupse deodată 
pe elevul său. închise cartea cu sgomot, se urcă la 
catedră şi ţinu fără de veste o dicţie. de după 
ochelarii săi. elevilor săi: 

„Iubiţi elevi! Ne batem capul de pe la două 
cu optativul, cu sincopele, eu accentele, cu termi-
naţiunile şi cu întreagă bogăţia de formule a limbii 
greceşti. întocmai precum i-au lovit năduşelile pe 
Menelau şi pe cei doi Aias, când s'au luat la luptă 
cu troienii. K datorinţa mea să vă aduc înaintea 
ochilor, cu Homer la îndemână, limba grecească. 
Nu mi-o luaţi însă în nume de rău, dacă vă măr
turisesc, că am conştiinţa îngreunată, câteodată ---
ca şi când l-aş duce astfel pe bietul bătrânul 
Homer la spânzurătoare. De prea multă răsgândire 
asupra cuvintelor celor grele, n'aveţi să vedeţi 
tablourile la urma-urmelor. tablourile, cari zac în 
dosul lor şi doar numai de dragul acestor tablouri 
cunoaştem noi. cei de astăzi, pe Í! j . ; . e r nostru, 
a cărui limbă e moartă, î n t o c m i a \cropolea. 
Lăsaţi-niă să vă dau deci în cea ! ; >ta an singur 
sfat pentru vieaţa d-voastră în t . i ;•.;:> lată-1: Nu 
uitaţi pe Homer dupăce aţi ter ' xcoala! 

Cartea asta grecească, o r - .. ;ineţi acuma 
in mână. puteţi să o vindeţi, ain pa.;.,.a mea, ca 
studenţi şi să vă faceţi bere s;>u ufu.. din ea. Pu
ţinele cunoştinţe de ionică. c ;" ; vi-le pot băga cu 
puterea în cap. o să le uitaţi si a.t.t după seme-

comitetului, între cari oferiţi o piedică mai 
serioasă „primenirii" ci. Vasile Goldiş, di
rectorul acestui ziar. 

Simţim o adevărată silă să mai califi
căm moravurile pe cari le-a introdus la noi 
ziarul „elementelor dornice de o mai in
tensă şi mai aprigă luptă naţională" înto-
vărăşindu-se cu conştiinţă — şi cu oricine — 
la calomnii. 

Tovarăşii şi admiratorii tribuniştilor îi 
cunoaştem acum: sunt în Bănat burdiştii, 
în Bihor mangriştii, iar în toată ţara sunt 
obosiţii cari n'au ostenit niciodată; aceştia 
sunt susţinătorii anonimi ai primenirii. 

In cursul acestui an, comitetul naţio
nal a găsit de cuviinţă să se coboar-' in 
mijlocul celor ce păstrează credinţa nestră
mutată steagului. 

însufleţirea acestor adunări a ioht o 
dovadă vie pentru credinţa nestrămutată a 
poporului nostru către steag. 

încrezător în puterile cari zac în wrw 
rile dese ale ostaşilor noştri, comitetul in
tră cu mai multe nădejdi şi mai multă ho
tărâre în lupta pe care are s'o poarte par
tidul nostru naţional în noul an. Va fi un. 
an de muncă, de organizare, de întărire a 
conştiinţelor, de curăţire a păcatelor. Iar se
ria adunărilor poporale ale anului 1912 -
care ne aminteşte intrarea în jug a al for 
fraţi ai noştri — se va începe cu Bihorul, 
unde călugărul vânzător de neam, mulţumită 
corupţiei caracterelor, pare a stăpâni. 

Acum când noul an chiamă în sufle
tele noastre noui nădejdi şi tărie în cre
dinţele moştenite dela înaintaşii noştri -
păşim cu aceeaş hotărâre la luptă şi pe 
aceleaşi căi pe cari stăruim de atâta vreme. 

Veniţi toţi cei chemaţi! 

strul al treilea. Aş vrea să văd pe acela. care-n;i 
va putea traduce după zece ani un singur versulei. 
din „Iliadă" sau din „Odisseie" fără de ajutor"! 
lexiconului de cuvinte! 

Nn. să nu-mi ţineţi minte pe Homer de dr<" 
gul limbei greceşti! Mierea asta este pregătiţii :.>;-
mai pe seama celor mai fini gurmanzi. De d rag ; ' 
a r t e i lui ar trebui să gustaţi mereu şi mereu, unu 
târziu, dacă nu mai staţi lipiţi de băncile şco; lei. 
pe Homer. în nemţeasca plină de vlagă a min' . 
suini tată Vos. *) Căci în Homer este puten • 
bogăţia şi strălucirea în vecii-vecilor şi cât ; • . 
vor vieţui oamenii, cari vor trebui să serie p< 
atât timp va rămânea şi Homer cel dintâi ]>,-<> 
ceplor poetarum. 

Goethe şi-a luat „Odisseia 1 ' sa ca tovarăş 
drum spre Italia şi a cetit, când a trecut cu v, 
porul împrejurul coastelor stâncoase ale Sicilim. 
aventurile înţeleptului care pătimea toate, aventu
rile lui cu ciclopul Polifem. Ştia Goethe prea biin 
că bătrânul Homer e creatorul întregei culturi g , ; -
ceşti, abecedarul. înaintea căruia ar trebui să aşezi 
pe poeţi, înainte de ce ar ti început să ia acul de 
cusut în mână, ca să descrie. 

Arta lui — şi lucrul acesta nu o pot judeca, 
în întreaga valoarea sa oameni, cari n'au ajuns 
încă treizeci de ani - arta lui de a descrie o;; 
meni şi obiecte, este măiastră cât timp va V\'\I\;A 

lumea asta a noastră. 

*) Traducerea minunata li lui Vtuss se citeşti» şi 
astăzi cu mare plăcere. Sperăm că vom putea sj)i.:u' 
acelaş lucru şi de traducerea dlui Cosbuc. Traduc. 
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R O M A N'Ü L 

Adnotări le noastre, la „Părerile oa
menilor imparţiali asnpra situaţiei noastre in
terne" urmate în „Tribuna" nrul 286 , reg
retăm, că vor lipsi din nrul de azi al 
„Românului", am fi dorit mult să rămânem 
a giorno. Nu e vina noastră însă. Dar 
în „Declaraţiile domnului dr. 
Ioan 3Iihu", din interviewul făcut de 
„Tribuna", s'au strecurat atâtea penibile 
greşeli de tipar, (iar asta e vina celui mai 
bine redactat ziar) cât ni-a fost imposibil 
Bă desluşim adevăratul înţeles al celor ce 
voia să spună domnul dr. Mihu, cum d-sa 
are şi de altfel darul să se exprime cam 
diplomaticeşte. Iar mai cu seamă pasagiul 
următor, de mare importantă pentru înţe
legerea clară a rostului celor ce spunea 
domnul dr. Mihu, ni-a rámás cu totul in
descifrabil ca înţeles: 

Şi eu sunt prea convins că comitetul 
va primi întotdeauna de ale sale propozi
ţiile vechi şi intime ale părintelui Mangra 
a căuta din ce parte au venit ele, căci ne" 
făcând acest lucru, neapărat, ar lipsi dela 
datoria sa. 

Evident: dintre „..propoziţiile vechi şi 
intime ale părintelui Mangra" şi „a căuta din 
ce parte au venit ele..." lipseşte ceva, care 
poate fi după combinaţiile noastre, ori 
„fără", ori „şi vau, ori poate chiar altă 
surpriză. Nevoind să ne facem însă reflexiile 
pe combinaţii şi ca să putem păstra pe 
deplin temeiul şi obiectivitatea, aşteptăm 
rectificarea greşelilor de tipar, de celelalte 
apoi grija noastră. 

* 
Cătră Sfârşitul jocului. După alege

rile parlamentare din 1910 au fost prezintate 
Curţii de casaţie din Budapesta 61 petiţii, 
dintre cari 19 au fost revocate, pe celelalte 
Curtea de casaţie le-a respins — cu excepţiunea 
alor 3, pe cari le va respinge acuma. Petiţia 
în contra ovreului Farkas alias Wolf Pál va 
fi pertractată în 30 ianuarie n~ 

Cercetările în chestia petiţiunilor contra 
mandatelor dela Ighiu şi Kiskunfélegyháza 
sunt terminate iar actele au fost înaintate deja 
Curţii de casaţie. Petiţiunile acestea două din 
urmă vor fi rezolvite încă în decursul lui 

februarie şi cu aceasta se sfârşeşte întreprin
derea imposibilă, de a se spăla murdăria ale
gerilor politice ungureşti prin autoritatea celui 
mai înalt for judecătoresc al ţării. 

• 
Amânarea recrutărilor generale. Un ziar 

vienez scrie următoarele referitor Ia amânarea re
crutărilor generale: 

Nu încape îndoială că, amânarea recrutărilor 
generale s'a făcut după dorinţa guvernului maghiar. 
Eri în Austria nici nu s'a presupus cel puţin că 
recrutările nu se vor face în t impul obişnuit căci 
numai ieri seară guvernul maghiar a convenit cu 
Stürgk, prim-ministrul austriac, pentru ca •& pro
pună amânarea recrutărilor. 

După aceasta imediat au ţ inut o conferinţă, 
luând parte şi generalul de infanterie Georgi. După 
ce guvernul austriac s'a consultat cu ministrul de 
răsboi, a hotărt t •& împlinească dorinţa guvernului 
maghiar. 

Darul de Anul nou al „Pop , Român 1 1 

Prin lista de subscripţie ce am des
chis, nizuim să împărţim, câteva abona
mente gratuite la „Poporul Român" orga
nul poporal al partidului naţional român, 
prin regiunile ameninţate de întuneric şi 
maghiarizare: Maramureşul, Bihorul, Săt-
marul şi Săcuimea ş. a. 

Facem apel tuturor inimilor generoase 
româneşti din aceste hotare şi de ori unde 
ar ajunge glasul nostru să împlinească a-
ceia ce pot din nădejdile noastre. Ii îndem
năm la una din faptele cele mai frumoase 
şi mai mântuitoare. In acest pământ şi în 
asemenea împrejurări 4 coroane vor putea 
aduce roade nepreţuite. 

Vom împărţi aceste abonamente în pri
mul rând în satele, unde nu intră nici o 
gazetă pentru popor şi la ştiutori de carte 
absolut săraci — şi o vom face la cererea a cel 
puţin doi intelectuali ai satului — de pre
ferinţă preotul şi învăţătorul. 

Nu ne îndoim, că se vor găsi în sânul 
întregului neam românesc inimi generoase, 
cari să răspundă la chemarea noastră. 

Costul unui abonament pe un an la 
-Poporul Român" este de 4 coroane. 

A desenat sub cer albastru tot ceea ce există: 
corăbii cu vântrele, căpestre şi acareturi de cai, 
6cuturi, arme, moşii, ziduri, haine, războaie de ţe
sut, rîuri, mări şi munţi . Să te gândeşti numai 
cum adună el lucrurile, cari le descrie: lasă pe 
un erou în hainele de război să se încingă în faţa 
noastră şi să se îmbrace, bucată de bucată — ia-
tă-1 în carne şi 'n oase. Lasă să se clădească o 
corabie, care e în bătaia vântului, în largul mării 
încet pe încetul, pe dinaintea ochilor noştri, în 
port — iată, că pleacă în larg. Pe un câine, de 
care e vorba să prindem dragoste, îl lasă să se 
nască şi să-1 cunoaştem din ziua 'ntâi a naşterii 
până la cea din urmă zi a vieţii lui, încât ne 
aflăm în faţa cânelui pe picior de prietenie, de stăm 
să-i zicem „tu", şi ne întristăm ca la vederea 
morţii bătrânului Attinghausen, (din „Wilhelm Teil". 
— Trad.) când stă părăsit de tot şi uitat pe o 
dâlmă de gunoi, şi când dă din coadă la vederea 
stăpânului său, care se întoarce în patrie după o 
lipsă de douăzeci de ani îm-heiaţi, la sosirea lui Odis-
seu, pe care nn-1 recunoaşte nici pui de om, şi 
când moare mai apoi câinele de prea mare sgu-
duire lăuntrică. 

Nici odată nu se întâmplă să-şi piardă Homer 
firul, fiindcă este cel mai naiv şi de aceea — cel 
mai mare preţ, pe care-1 au cele cinci continente 
ale pământului. Nu stă rece în faţa creaţiunilor sale, 
ci priveşte la toate cu o iubire primitoare a tot şi 
toate, iubeşte pe eroul zeiesc, strălucitorul Achile, 
întocmai aşa ca şi pe broasca ţestoasă, care se tâ-
reşte prin ţărână şi moare. Şi astfel primeşte vieaţă 

caldă to t ce iese din mâna lui, ce este mai mare, 
precum şi ce este mai mic. Pentru aceea şi l-au 
închipuit poate, grecii orb, fiindcă nu preferă ni
mica şi pe nimeni şi nu împrumută nimărui alte 
culori, decât acelea, cari le are în oglindă. 

Cum sunt însă oamenii plăsmuiţi de el ? Uşor 
mi-ar fi să număr numai lucrurile rele ale lor: pe 
Agamemnon l-ai putea numi sgârcit şi laş, pe Achit 
iute la mânie şi invidios, pe Aias prost şi fricos, 
iar pe Elena slabă şi sensuală. Chiar şi cerul lui 
este plin-plinuţ de patimi omeneşti a zeilor cu de
săvârşire înlănţuiţi de patimi, iar Joe al lui este 
un păcătos mai mare, decât şi-a închipuit evul me
diu pe Diavolul vre-odată. Dacă vezi Olimpul lui 
cu ochii lui Offenbach şi ai lui Lucian, se preface 
pe dată într 'o parodie. Şi, totuş, vezi fiinţele lui 
cum respiră şi astăzi, fiindcă nu le-a înfrumseţat şi 
fiindcă nu le-a dat cu coloare albă sau neagră, to
tuşi, vezi cum întorc din ochi, vezi pe eroii şi pe 
zeii şi pe femeile lui, cum se spune despre operele 
de artă antice, că se trezesc în decursul nopţii în 
muzee şi încep să vorbească împreună greceşte. 

Raiul lui Homer nu cunoaşte sfinţi şi pămân
tul lui nu ştie de întrupări ideale, ci are oameni, 
cari trăesc cum sunt, fără de ruşine şi fără de 
mustrări de conştiinţă, cunoscând numai şi numai 
conştiinţa grecească, care le spune: „Cunoaşte-te pe 
tine in8u-ţi şi ţine măsura!" 

Ca să cuprindă, să priceapă şi să aprecieze 
însă toate astea, nu-i este cu putinţă, cu desăvâr
şire, unui elev de optsprezece ani. De aceea, iu
biţii mei elevi, vă conjur", — şi glasul linguşitor 

Orice sumă rugăm a se trimite pe 
adresa Administr. ziarului „Românul", Axad 
str. Zrínyi nr. l / a , — cu menţiunea „pen
tru darul de Anul nou al „Poporului 
Român". 

Transport: 253 abonamente, 1152 coroane. 
Au mai dăruit următorii: 
49. D. Emil de Colbazi, Viena, S abonamente 

pe câte V* an, 3 coroane. 
50. D. Vasile Groza. M.-Radna, 2 abonamente 

8 coroane. 
51 . D-na Aurelia Boldea, 1 abonament. 4 

coroane. 
52. D-na şi d. Aurel Ylad, 5 abonament* 20 

coroane. 
55. D-na Zoe dr. Oprean, 1 abonament, 4 

eoroane. 
54. D. Căpitan Florean, 1 abonament 4 eor. 
55. D. I. Ian cu, S abonamente 12 oor. 
56. D. dr. I. Jantea, 1 abonament 4 cor. 
67. D. Căpitan Vlad, 1 abonament 4 eor. 
68. D. Petru Lula, 1 abonament 4 cor. 
59. D. Gheorghe Navrea, preot Voivoai, 1 abo

nament 4 cor. 
60. D. dr. Emanuil Doctor, Viena, 5 abona

mente 20 cor. J 
61 . D. dr. Valeriu Meein, adv. Timişoara, 1 

abonament 4 cor. 
62. D. dr. Traian Putici, protopres». Timi

şoara, 1 abon. 4 cor. 
6 3 . D. Emanüil Ungurianu, adv. Timişoara, 

2 abon. 8 cor. 
64. D-na Leiiţia dr. Obădeanu, Beeichereeul-

m*re 2 abon. 8 cor. 
65. D-na Iuliana dr. Păcurar, Uzdin, 1 abon, 

4 coroane. 
66. D-na Tinea dr. Chiroi, Becichereeul-mare, 

1 abon. 4 cor. 
67. D. dr. Alexandru Birăescu, adv. Panciova, 

2 abon. pe jum. de an, 4 cor. 
68. D. dr. I. P . Arad, 5 abonamente pe^jum. de 

an 10 cor. 
69. D. Ludovic Fazeeaş, Arad, 1 abonament 

4 eoroane. 
70. D. dr. Aurel Novac 10 abon. 40 eor. 
71. D. dr. Gheorghe Popovici 3 abon. 12 cor. 
72. D. dr. I. C. Capsa şi prietini ai săi din 

Botoşani 19 abon. 75 cor. 
Total : 326 abonamente, 1420 coroane. 

rului răsuna atât de linguşitor şi de ademenitor, 
ca şi harpa în palatul lui Odisseu, la mâncare, 
când se îndopau pe'ntrecute peţitorii cu sunetele 
sirenelor, cari voiau să ademenească pe eroul ce se 
întorcea acasă, cântece mai dulci, decât cântecele 
de pasări — „de aceea vă conjur, nu uitaţ i pe 
Homer în vieaţa d-voastră şi cetiţi din când în 
când din el, chiar de veţi sfârşi cariera ca supra-
numerari, ca scriitori, ca păstori sau ca oficeri! Lăsaţi-vă 
întovărăşiţi de el până în deceniul al patrulea şi al 
nouălea al vieţii d-voaste ! Dacă veţi putea zice în 
ziua morţii: „mi-a fost prietinul cel mai bun" , a-
veţi să vă scoborâţi încărcaţi cu bunătăţ i în 
groapă". 

Directorul Traugott Semmelbart s'a oprit 
deodată speriat. Obraji i-s'au înroşit de entuziasm, 
întocmai ca umbrele din lumea- cealaltă dacă au 
băut din nou sânge. Văzu deodată ochii elevului, 
care era primus în clasă, cum sunt aţinti ţ i batjo-
curitor, cu un aier de superioritate, asupra sa şi 
simţi instintiv, că ar ajunge legăturile din clasă 
în desordine, dacă n'ar lua iarăşi frânele repede 
cu mâna-i obicinuită. Se întoarse, suspinând pre
lung, cu un suspin asemănător aceluia da t de un 
semizeu, care e silit să se scoboare pe pământ, se 
întoarse de pe Olimpul său strălucit 1« gramatica 
grecească, coborî de pe catedră şi zise t r i s t : 

— „Va să zică încă odată! Dela versul 722: 
„Os efath, hoi d'ara necron apo hthonos agka-
aowfe". 
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Certele noastre şi fraţii de dincolo 
S'a încheiat anul, de când vsaţa noa

stră publică e încinsă de frământ.ri nemai 
pomenite în analele publicisticei ioastre. 

Partidul naţional român, rânas în pi
cioare după alegerile dezastroase din 1910, 
este de un an de zile obiectul inei cam
panii de distrugere din partea - nui grup, 
care s'a convins, că altfel nu >oate să-şi 
puie în practică scopurile, a căor realizare 
s'a dovedit că este zădărnicită l e acest or
gan de priveghiere naţională. 

Toată presa de dincoace e munţi de 
obiceiu atât de calmă, toţi băbătii politici 
militanţi, cunoscuţi prin naţmalismul lor 
fanatic, toate personalităţile d seamă, cu
noscute prin seninătatea lor, şi-au rostit 
rând pe rând cuvântul, cân mai calm, 
când mai vehement, după teiperament şi 
dupăcum fiecăruia situaţia ii părut mai 
mult sau mai puţin primejdiasă. 

In tot acest timp numa fraţii din Ro
mânia, cu mici excepţiuni, austat de o parte, 
lăsând timpului sarcina de a lămuri pe 
partea cui stă dreptatea, c ş i cum ar fi 
vorba aci de o discuţie liteară sau filoso
fică, a cărei rezolvare se jate amâna la 
calendele greceşti... 

In schimb însă fraţii îoştri nu ne-au 
menajat de loc cu sfaturi 1 care de cele 
mai multe ori sau transforat în,lecţiuni de
stul de simţitoare. 

Tema generală de mtivare a atitudi
nii lor rezervate este că u trebue să se 
amestece în certele noaste ca să nu le în
venineze şi mai mult. Şbri de câte ori 
vine vorba de aceste neîţelegeri, îndrumă
torii politici şi culturali e dincolo, nu gă
sesc alta de făcut decâtsă se mire de to
nul la care s'a ridicat ecuţ iunea şi să ne 
gratifice cu sfatul că a«ste certe, „dintre 
cele două grupări" în înresul neamutui, tre
bue să înceteze. 

* 

Să ne fie permis ji nouă a ne opri un 
moment asupra aceste atitudini pe care cu 
aerul unei profunde înţelepciuni politice o 
păstrează fraţii noştri ce dincolo. 

Mai întâiu, îndamătorii politici şi cul
turali ai fraţilor noşri din România ne vor 
recunoaşte credem câta lucru că fruntaşii 
politici şi naţionali ie aci care de un an 
de zile şi-au spus f-şi spun cuvântul în a-
ceste „dezbinări" snt cel puţin tot aţa de 
naţionalişti ca şi c i mai sincer naţionalist 
dintre aceia din regat dela care primesc 
sfaturi. i 

Fiecare dintre aieşti fruntaşi îşi poate 
dovedi adâncile h i credinţe naţionaliste 
prin jertfele material* şi morale aduse în 
toată viaţa, prin avere risipite, prin anii 
de libertate jertfită pentru aceste cre
dinţe. 

Când prin urmai asemenea fruntaşi 
a căror naţionalism sţ arătat capabil de 
atâtea jertfe, îşi spui zi cu zi cuvântul 
lor în aceste desbinăr este, credem, ele
mentar lucru, că fraii noştri de dincolo 
în loc de a-i trata cape nişte copii, cari 
nu-şi dau seamă de iueresele neamului să 
se întrebe: 

De ce oare aceştinaţionalişti cari s'au 
dovedit capabili de ataea sacrificii nu fac 
şi pe acesta de a pne capăt cu ori-ce 
preţ acestor desbateri? 

Oare toate acestea sunt numai simple ne
mulţumiri personale, cári se pot sacrifica 
sau este la mijloc o cauză de interes vital 
care nu se poate lăsa până când răul nu 
este smuls din rădăcină? 

Iată, credem o reflecţie, care trebue 
făcută înainte, ca să se permită junelui 
dela cine ştie ce foae din Bucureşti, să 
îşi ia rolul de mare sibilă a neamului de
cretând că dezbinările celor „două gru
pări" au ajuns plictisitoare. 

O asemenea reflecţie implică însă pen
tru acela care o face datoria de a urmări 
deaproape întreaga chestiune a desbinărilor 
noastre, de a vedea întrucât poate fi vorba 
de „două grupări" şi de ambiţii personale, 
de a cunoaşte prin sine însuş întreaga pro
blemă. 

In asemenea caz, suntem siguri, că mulţi 
dintre domnii cari la Bucureşti se miră de 
frământările noastre, vor pierde din sigu
ranţa şi din suficienţa cu care obicinuesc 
a Ie trata, vor vedea că este poate vorba 
de chestiuni, cari privesc condiţiunile de 
existenţă ale vieţii româneşti de aci şi că 
lupta aceasta este o datorie. 

Ei bine, o asemenea sforţare aşteptăm 
dela fraţii noştri de dincolo, mai bine zis 
dela îndrumătorii lor şi nu ironii şi ob
servaţii de ordin estetic, cari pot fi cel mult 
o necuviinţă, când se exercitează asupra 
unei lupte privitoare la interesele de vieaţă 
ale neamului... 

Oamenii din fruntea partidului naţio
nal care au găsit necesar să pornească a-
ceastă luptă şi-au dat perfect socoteala de 
toate nrmările ei. 

Nu fărâ chibsuială au pornit la acea
stă luptă de apărare a organizaţiunii parti
dului naţional, ameninţat în existenţa sa ci 
dupăce s'au convins că partidul merge de 
râpă din cauza câtor-va interesaţi şi vani
toşi şi că fără de această luptă perderile 
neamului ar fi incalculabil mai mari.... 

Este dar lucru elementar ca fraţii no
ştri care se interesează de afacerile noastre 
mai întâiu să caute a le cunoaşte. Şi tot 
aşa de elementar este că dupăce le vor fi 
cunoscut să-şi spue părerea de partea cui 
cred că este dreptatea. 

Dacă nu fac aceasta suntem în drept 
a crede că pricina nu este aceea că s'ar teme 
să nu învenineze lucrurile, ci este faptul 
că nu voesc să-şi împuie încordarea, în tot
deauna penibilă, de-a cunoaşte un lucru bine 
şi că prefera superioritatea cu mult mai ef-
tină de a da lecţii, ascuzându-şi lipsa de in
teres şi de pricepere sub masca imparţialităţii. 

» 
Dar să ne punem şi pe alt teren şi 

să discutăm motivul lor, acela pe care-1 in-
voacă, spre a nu se rosti. 

Anume că nu doresc să învenineze lu
crurile. 

Dacă fraţii noştri doresc, ca aceste 
certe să dispară şi trebue că doresc a-
ceasta, de vreme ce ni-o repetă la fiecare 
ceas, apoi ce mijloc găsesc dânşii, că tre
buie admis spre a le face să înceteze? 

Chestiunea est» simplă. 

Pag, S. 

Un grup de bărbaţi, unii ţintiri, alţii 
octogenari, din anumite motive au găsit 
de cuviinţă că partidul naţional nu promo
vează destul de bine interesele naţionale 
şi pe această temă luându-şi titlul de „ti
neri", au pornit o campanie de distru
gere, spunând că partidul trebue primenit. 

Această pretenţie de a primeni parti
dul nu şi-o legitimează nici pe vre-o tactică 
nouă, sau pe vre-un program de soluţii noi 
străine de cele ale comitetului, nici pe pre
tenţia, că primenitorii sunt mai activi, mai 
energici şi mai practici decât actualii con
ducători ai partidului. 

Dacă un asemenea program sau tac
tică nouă, ar exista, ea s'ar discuta şi a-
tunci fireşte discuţia ar rămânea în limite 
pur principi are. 

Dacă persoanele lor ar fi mai indicate 
din cauza capacităţii, atunci s'ar cumpăni 
faptele şi s'ar vedea cine e mai capabil. 

Ei vin însă, numai cu acuze de ordin 
general, cu bănueli, cu insinuări şi ori de 

x â t e ori voesc să preciseze ceva nu aduc 
decât calomnii. 

Ce să facă partidul naţional în faţa 
unei asemenea acţiuni continue care îl 
slăbeşte?... 

Partidul le spune: 

Dacă voi sunteţi cei mai capabili, dacă 
programul vostru este cel mai bun, spu
neţi faptele voastre mari făcute pentru 
neam, discutaţi soluţiile voastre superioare 
şi aşteptaţi până la conferinţa naţională, 
care vă va alege pe voi în locul celor 
de azi... 

Când nu vor să înţeleagă şi con
tinuă campania ce este de făcut?... 

Poate să se lase acest partid cu totul 
discreditat în faţa poporului, lipsindu-1 ast
fel de singurul organ, care canalizează 
energia naţională şi dirigează rezistenţa în 
lupta de desfiinţare ce ni-se poartă de 
duşman? 

Şi dacă nu, atunci cum remâne cu 
apelurile voastre la împăcare? Ce fel de 
împăcare ? 

Cum voiţi iubiţi fraţi ca să înceteze 
lupta dintre „cele două grupări" ? 

In definitiv în aceste neînţelegeri „din
tre cele două grupări" una trebuie să aibe 
dreptate de vreme ce neînţelegerile lor sunt 
ireductibile. 

Şi atuncea cum voiţi d-voastră că cearta 
să înceteze altfel decât prin presiunea 
opiniei publice asupra aceleia dintre „gru
pări" care este pe calea răului? 

Lucrul este simplu, că atâta timp cât 
cel păcătos se simte tratat cu blândeţe de 
opiniunea publică el nu va înţelege... 

* 

Şi în acest caz oare nu sunteţi vino
vaţi domnia-voastră toţi cari pretindeţi să în
drumaţi opiniunea publică de astăzi lăsând 
viitorului, dupăce dezastrul va S consumat, 
judecata de a se pronunţa?... 

Iată de pildă a fost aci un Mangra, a 
fost un Slavici au fost şi alţii, dacă ar fi 
avut aceşti oameni şi astăzi un organ insi
nuat în opiniunea publică cinstită care să 
le ia apărarea pe Ţdţă şi dacă d-voastră 
cei din România în loc de a vă fi rostit 
cum v-aţi rostit, aţi fi rămas în expectativă, 
oare nu ar fi durat ani de zile desbaterea 
între grupul trădătorului şi partidul naţio
nal român şi oare nu ne-aţi fi sfătuit d» 
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trei ori pe fiecare zi să ne împăcăm, să 
punem capăt „dezbinărilor" ?... 

Noi nu ne temem de judecata româ
nilor de bună credinţă ci de ignorantn 
lor... 

Fraţii noştri trebuie să înţeleagă că 
atâta timp cât opinia publică cinstită nu 
se manifestă energic împotriva celor păcă
toşi un proces ca acesta nu se poate 
isprăvi. 

Căci aici e vorba de existenţa partidu
lui şi când laţul perfidiei stă să răpuie 
vieaţa omului cinstit care se zbate, zadar
nic îi strigi tu de pe fotoliul tău de di
gestie să se împace. Tot ce poţi face a-
tunci este să-i sări în ajutor. 

In privinţa aceasta presa de dincoace 
de munţi s'a rostit de mult. 

Rândul este al fraţilor de dincolo. 
Dacă dnia lor vor să aducă într'ade-

văr linişte aici, să deschidă ochii să vază 
de partea cui stă adevărul şi să se pro
nunţe. 

Dacă nu voesc să-şi strice propria li
nişte pentru a lua osteneala cerută de a 
cunoaşte cum stau lucrurile cel puţin să 
ne scutească de consideraţiile estetice cu 
care intervin în discuţie şi de lecţiile ce 
le administrează. 

Când edificiul partidului naţional e 
în joc. va recunoaşte credem ori şi cine că, 
dacă e regretabil să nu-i poţi sări în 
ajutor, e crud să acuzi pe acela ce i-a 
sărit, că nu e în mănuşi şi frac. 

Politica papei Leo XIII. Lunia viitoare va 
apare mult amintita broşură care tratează politica 
papei Leo XIII de pe timpul lui Galimberti şi 
Rampolla. Broşura tratează pobtica bisericească de 
pe timpul luptei culturale şi după aceasta. Tot aci 
vor fi publicate multe alte importante acte ale sfântului 
scaun despre tratativele urmate cu guvernulprusiac 
în chestia abrogărei legilor din Mai precum şi des
pre atitudinea prinţului Bismark în chestia romană. 
Jn carnetul său Galimberti a descris convorbirile 
din 1887 şi 1888 avute cu Bismarck în chestia 
romană. Intr'o convorbire Bismarck a declarat, că 
sfântul scaun n'ar câştiga nimic prin prăbuşirea 
triplei alianţe, fiindcă alianţa dintre Italia, Au
stria şi Ungaria este o chestie vitală pentru am
bele monarhii, iar Austria şi Ungaria de bună 
seama vor rămânea credincioase acestei alianţe. Mai 
întâi trebue să trăeşti şi numai apoi poţi să fi 
catolic. 

* 
Frământările politice din Turcia. Guver

nul turcesc a mai adunat 3000 de jandarmi la 
Constantinopol. Hilmi paşa a declarat unui zia
rist, că în cazul când articolul 35 va fi acceptat 
.şi camera va ii disolvată, nouile alegeri vor fi sân
geroase. Dacă articolul 35 va fi însă acceptat şi 
disolvarea camerei se va amâna, lucrurile se vor 
aranja cum e mai bine. 

Deputaţii groci, bulgari şi armeni au schim
bat cu deputaţii partidului înţelegerei liberale sem
năturile protoeolurilor înţelegerei, prin care li
beralii primesc toate condiţiuniie creştinilor, cari 
întră astfel în mod oficial în partidnl înţelegerei 
liberale. 

O ştire primită din Constantinopol de „Poli
tische Correspondenz" din Viena anunţă, că în 
cercurile conducătoare ale comitetului „Uniune şi 
Progres", se consideră ca un lucru absolut sigur 
apropiata disolvare a camerei. 

Sultanul nu era la început partizan al ace
stui plan; acum însă el a fost câştigat pentru 
ideia disolvărei parlamentului, de oarece a ajuns 
la convingerea, că actualul parlament popular e în 
multe privinţi o piedecă pentru liniştita desvoltäre 
a viefii publice. 

Senatul a aderat şi el la aceasta părere. 
In cercurile comitetului se crede deci cu si

guranţă, că disolvarea camerei va fi un fapt înde
plinit până la c teva zile. 

Situaţia în Persia. Guvernul persan a ho-
tărît să dea iar şahului Aii un apanaj anual cu 
condifia ca să părăsească Persia pentru totdeauna. 

Anglia temandu-şi interesele sale prin schim
bările zilnice ce se ivesc în chestiunea persană a 
luat oarecari măsuri ca să poată răspunde eventua-
Íiiăţilor. Până acum ea nu s'a hotărît să tr imită vre-o 
expediţie în Persia, dacă însă situaţia nu se va în-
bunătăţi , Anglia nu va întârzia să intervină cu ar
mele. 

In urma incidentului întâmplat pe drumul co
mercial ce duce spre Siras, păzirea pozitiunilor en
glezeşti e foarte mult reclamată. Chestiunea inter
venţiei armate a Angliei e la ordinea zilei a tât în 
Londra cât şi în Calcuta. 

* 

Violente atacuri contra lui Sir Edward 
Grey. Ziarul „Daily News" din Londra publică 
un art col extrem de violent împotriva ministrului 
de externe sir Edward Grey, pentrucă acesta 
păstrează tăcerea asupra politicei ruseşti în răsă
ritul Asiei şi în Persia. 

Ziarul condamnă în modul cel mai energic 
această atitudine şi o compară cu atitudinea lui 
Grey faţă de Germania, care a fost foarte aspră 
deşi cu totul nemotivată, apoi încheie cu observa
ţia că sir Edward Grey ca ministru de externe e 
o nenorocire. 

Scrisoare din Cernăuţi 
Din însemnările unui cronicar. 

Anul 1911 pleacă dela putere. Şiragul celor 
douăsprezece luni s'a încheiat. Ce-i un an, vor zice 
mulţi. Da-i foarte adevărat. Un an însemnează 
foarte puţin în desvoltarea unui popor. 

Dar nu-i peste putinţă, să credem, că 'n 
cursul acestui t imp scurt n'a fost frământat nea
mul nostru de multe idei, cari au înlăturat sisteme, 
au creiat noui directive, cu un cuvânt au zdrun
cinat societatea românească din temelie. 

Tocmai acest an (1911) a fost pentru noi 
bucovinenii un an de sbucium, de grele încercări, 
de lupte fratricide din cari am scăpat nevătămaţi, 
o spun fără să exagerez numai prin minuni. E 
greu să reduci la un simpla articol de ziar miş
carea politică, economică, socială, culturală etc. a 
românilor bucovineni, ce încape în cadrul celor 
365 zile. Voiu căuta totuşi să dau o schiţă cât se 
poate de exactă a evenimentelor mai marcante din 
anul expirat. Am de rezolvit o problemă foarte 
grea, voind, să păstrez în orice privinţă nepărti-
nirea. La caz contrar şirele mele fără înţeles clan
destin mi-ar putea aduce fără întârziere banalul 
nume de „calomniator", defăimător etc. Declar, că 
nu voiu face nici o critică, ci din contră voiu căuta 
să dau o icoană clară şi corespunzătoare adevăru
lui şi dreptăţii a tuturor lucrurilor însemnate. 

De bucuriile şi serbările de cari am avut 
parte aş voi să scriu în termeni lungi şi elogioşi, 
iar despre durerile şi neînţelegerile noastre numai 
în treacăt, căci aceste din urmă umplu pagină, 
tristă şi ruşinoasă din istoria neamului nostru. Un 
an mai furtunos cred că rar o să fie. Legi noua 
au intrat in vigoare. Noua lege electorală formu
lată în aşa fel, încât am ajuns o majoritate pre
dominantă în catastrul naţional a împins pe mulţi 
corifei nsţionali şi diletanţi în politică după man
date, ca să-şi satisfacă pe deplin dorinţele lor sub
tile. Ceata pornită încă înainte de aceea de „Re
vista Politică" din Suceava a devenit tot mai ve
hementă şi a lăsat urmări destul de grave pentru 
interesele obştei. A urmat scandalul din dietă, în 
care şi-au aruncat unii deputaţi români fără jenă 
în faţă cele mai ruşinoase vorbe, făcându-se de râ
sul deputaţilor străini. 

Cu mult înainte încă se svonise de fatala ca
tastrofă, ce vor îndura-o miile de ţărani din cauza 
Centralei. Dar mulţumită s tăruinţă neobosite a unor 
bărbaţi cu dragoste de neam şi popor, zic popor, 
am scăpat de prăpastia ameninţătoare. 

Chiar şi elementele s'au răsboit cu neamul 
nostru. Ploile torenţiale au scos râurile din cursul 
lor obişnuit şi au inundat câmpuri, au distrus po
duri şi şosele şi au nimicit puţinul avut al atâtor 
ţărani nevinovaţi. Pagubele au fost enorme. 

Dur- - >;«să a fost şi trecerea la cele eterne a 
unor bărL i i marcanţi , cari au servit ani de arân-
dul cu drămuite şi abnegaţiune interesele nea
mului. 

La Uite aceste se mai adauge şi crima unor 
oameni făt scrupul şi ambiţioşi, de a introduce la 
liceul din Wceava în locul portului naţional al 
elevilor roiâni o uniformă ridicolă. Protestările 
contra aceşti atac nemai pomenit s'au ţ inut lanţ 
şi cei cu nisca pe căciulă şi-au pus pofta 'n cui 
de a reforni Bucovina. 

Ca tom împrejurările vitrige, cari în aparenţă 
păreau a înauşi orice vieaţă naţională şi culturală 
pe plaiurile hcovinei am avut parte de momente 
solemne, de «e de sărbătoare şi înălţare sufle
tească, cari nVau făcut să uităm pentru câteva 
clipe de medii răutăcios, din jurul nostru. 

In timpu când sufletele eraa,,mai agitate ea 
oricând a bosil spre bucuria tuturora t rupa lui 
Liciu. Ciclul rirezentaţiilor teatrale date în cen
trele româneştfdin Bucovina sunt cea mai bună 
dovadă că ne-atnai fost rămas vreme, să ascultăm 
şi pe reprezentiţii artei naţionale din Bucureşti, 
dupăce ne înftasem sufletul cu agitaţii pe la 
alegeri. 1 

Ca grandiq.se manifestări poate fi privit con
gresul îiivătătorîlr la Rădăuţi şi adunarea preoţi
lor la Cernăuţi, jn cari s'au luat soluţiurii destul 
de serioase şi diinteres general. 

Dar şi staMicile eşite în 1911 , la cari au 
cooperat şi factoi competenţi ai cauzei noastre 
naţionale au da t tn rezultat destul de favorabil. 
Amintesc de catarul naţional, în care am dobân
dit o majoritate ivârşitoare şi recenzământnl, după 
care am ajuns cift frumoasă de 273.204. Fiecare 
om inteligent va ţi ce însemnătate au aceste cifre 
moarte pe hârtie jn t ru românii din Bucovina pe 
terenul politic. \ 

Important a k t şi meetingul bisericesc — 
asupra căruia au f̂ fc deosebite păreri •— în care 
s'au hotărî t lucruri Vajnice pentru păstrarea carac
terului naţional al ţsericii noastre atacată zilnic 
de ruteni. 1 

Bucovinenii aunnnt de datorinţa lor. să par
ticipe şi la manifeslrile fraţilor din Regat. La 
serbările „Ligei Culfrale" din Bucureşti a condus 
neobosita societate siienţească „Doina" peste 1000 
ţărani, a căror port jândru şi număr extraordinar 
de mare a stârnit mie senzaţie între românii adu
naţi din toate unghiiile. 

Cotidianele capţlei le-au consacrat articole 
frumoase. Studenţimel română bucovineană a luat 
parte la jubileul univWăţii din Iaşi şi la desvă-
lirea bustului lui Emfcscu la Galaţi. 

Intercalez aci ştea despre deschiderea de 
scoale particulare în ceaune mixte, în cari ele
mentele româneşti se p«rd în oceanul slav. Des
chiderea acestor scoale \ fost o încercare în ora 
12 de a smulge din gtorele străinismului, pe cei 
ce ţin cu orice preţ la hiba şi obiceiurile stră
moşeşti. Ca semn, că se ;imte în aceste t impuri 
grele şi necesitatea unei Wse mijlocii s ' a ' ridicat 
şi sfinţit „Internatul raes^iaşilor", în care vor fi 
crescuţi în spirit naţioml viitoriii comercianţi 
români. 

Aci aş putea, să în<y. N'am altă dorinţă 
mai ferbinte, decât ca zori unui viitor mai feri
cit să apară cât mai culnd pe plaiurile ţării 
fagilor. \ 

Un an s'a sfârşit şi m tot suntem resvrătiţi 
şi despărţiţi în multe taberq fără conducător. Se 
pot oare realiza cererile ale românilor din Buco
vina în alt mod, decât prinlolidaritate ? Pot con
duce carul naţiunii mai miţi cârmaci ? N'avem 
lipsă de un for competent, sire să-şi spună ver
dictul său în chestii vajnic ale neamului V Me
nirea noastră e, să ne sfadia ca ţiganii'? 

Anul 1912 e o pagin; carată pe care-şi va 
permite cronicarul la zile rari şi zile de orgie în
semnările sale despre lucrui şi întâmplări, pe cari 
le-a observat bine prin pr ina adevărului. Doresc, 
să înregistrez numai fapte mbucurătoare, cari ne 
înalţă şi ne dau putere derezistenţă, nu însă ură 
şi invidie personală, cari n înjosesc şi ne slăbesc. 

Deci să urez de anulnou: „Solidaritatea tu
turor românilor de bine. Iainte cu puteri unite 
contra duşmanilor noştri ?ntru păstrarea limbii, 
legei şi moşiei strămoşeşti! 

Corespondent. 

— Ziarul „lomânul" se 
află de vânzare In Bucureşti la 
Mihail Vlad propietarul chioşcu
lui fie cărţi şi zicee, — Calea Gri-
viţa. 

http://grandiq.se
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Anul 1911 în România 
Bucureşti, 27 decemvrie. 

Este un obiceiu foarte bun al ziarelor 
din apus de a face, la sfârşitul fiacărui an, 
o reprivire asupra evenimentelor mai im
portante din anul ce s'a scurs. In acest 
obiceiu găsim nu numai plăcerea omenească 
de a ne reaminti momentele trecute, ci în 
acelaş timp preocupaţiunea practică de a 
scoate din întâmplările din trecut învăţătură 
pentru viitor. 

Presa noastră a adoptat şi ea acest 
obiceiu şi nu facem decât să ne conformăm 
şi noi lui şi încă cu plăcere, când recapi
tulăm prin aceste rânduri evenimentele po
litice mai importante dela noi din 1911, 
an, care acum aparţine trecutului. 

In România anul trecut a fost carac
terizat prin lupta dintre partidul conserva
tor care se află la putere şi opoziţia libe
rală şi conservator-democrată. 

Partidul conservator a venit la putere 
la 29 decemvrie 1910 , deci tocmai acum un 
an, după retragerea cabinetului liberal Bră-
tianu. Compus din elemente de elită şi decis 
a da ţării o guvernare solidă şi legală, gu
vernul de sub conducerea d-lui Carp a fost 
salutat cu încredere de o mare parte a 
opiniei publice. Lupta în alegeri între par
tidul conservator şi opoziţia unită liberalo-
takistá a fost îndârjită. Ea s'a sfârşit cu 
victoria guvernului. 

Sesiunea de primăvară a noului parla
ment, în care conservatorii dispun de o 
majoritate compactă, a trecut fără ca să se 
voteze legile importante, pe cari guvernul 
le promisese în apelul său cătră alegători, 
în ianuarie. Discuţiunile pur politice au 
ocupat această sesiune, rămânând ca re
formele economico-sociale şi reforma admi
nistrativă să fie votate în sesiunea de 
toamnă, care se deschide în fiecare an la 
15 noemvrie. 

D u b e a instalat la putere partidul con
servator a întâmpinat multe dificultăţi din 
partea celor două partide opoziţionale, con
duse de domnii Ionel Brătianu şi Take Io-
nescu. Un conflict mare a isbucnit între 
partidul liberal şi guvernul dlui Carp din 
cauza chestiunei nouei societăţi pentru con
struirea de tramvae în Bucureşti. Consiliul 
de miniştrii în urma propunerei dlui mini
stru de interne Marghiloman a anulat sta
tutele nouei societăţi, motivând acest act 
prin o acuzare ce a ridicat contra fostului 
guvern liberal: că ar fi angajat comuna 
Bucureşti într'o combinaţiune prin care este 
păgubită. 

Vacanţa de vară a întrerupt campania 
ce aceste partide o duceau unul contra ce
luilalt. La redeschiderea parlamentului con
flictul a reisbucnit între cele două partide 
şi de astădată partidul condus de d. Take 
Ionescu a dat sprijinul său întreg dlui Ionel 
Brătianu. Discuţiunile asupra chestiunei tram-
vaelor au fost foarte aprinse atât la cameră 
cât şi la senat, unde opoziţia dispune de un 
număr mai mare de membrii. Din nefericire 
nu s'a putut ajunge la nici o înţelegere şi 
la nici o soluţiune măcar provizorie în che-
6tiunea tramvaelor. Din potrivă conflictul a 
devenit din ce în ce mai acut între opoziţie 
şi guvern. 

Cabinetul Carp era preocupat, în tim
pul acestui conflict, să pregătească şi să' 

realizeze acele reforme pe cari am văzut că 
le-a promis ţărei în apelul său către alegă
tori. Aceste reforme sunt: O nouă împro
prietărire a ţăranilor prin vânzarea bunuri
lor de mână moartă, o nouă lege a mese
riilor, o lege sinodală, modificarea legei pa
tentelor, scutirea de impozite a venitelor 
fonciare mai mici de 300 lei, o nouă lege 
înaintărilor în armată, etc. Aceste reforme 
cari au fost aproape toate votate de ambele 
corpuri legiuitoare sunt menite a consolida 
ordinea în stat şi a veni în ajutorul clase
lor sociale sărace. Marea reformă admini
strativă, prin care ţara va fi împărţită în 
regiuni (un fel de gubernii) în cap cu „di
rectorii regionali" n'a fost încă adusă îna
intea reprezintanţilor naţiunei. 

Ca o lovitură neaşteptată a venit, în 
timp ce partidul condus de d. Carp era pre
ocupat cu aceste reforme, retragerea opozi
ţiei din parlament. Toţi deputaţii şi senatorii 
liberali şi conservatori democraţi şi-au dat 
demisiile din scaunele lor. Şefii acestor două 
partide au dat semnalul pentru o campanie 
extraparlamentară violentă contra guvernu
lui. Această campanie a şi început. 

Aceasta ette situaţiunea în care se 
găsesc partidele de guvernământ. Lupta 
dintre ele este îndârjită, dar cu toate acestea 
ele nu pierd din vedere binele întregei ţări 
şi aceasta luptă este şi ea o expresiune a 
preocupărilor continue pentru progresul 
general. 

Din punct de vedere economic şi fi
nanciar anul 1911 a fost un an bun. Re
colta a fost satisfăcătoare, transacţiunile 
comerciale s'au înmulţit, asemenea şi tra
ficul de mărfuri. 

In vieaţa culturală a acestui an, în 
ţară, s'au relevat două momente mari: 
Serbările jubilare ale universităţei din Jaşi 
şi serbările Ligei culturale. Anul acesta 
s'au împlinit 50 de ani dela înfiinţarea 
primei universităţi româneşti. In vieaţa unui 
popor aşa de tânăr politiceşte şi culturali-
ceşte această jumătate de secol de vieaţă 
a universităţei din Jaşi înseamnă mult. 
Tocmai de aceea suveranul ţărei şi guver
nul au voit să dea acestei mari serbări o 
splendoare deosebită. Zilele dela Jaşi au 
fost înălţătoare. Ele ne-au întărit şi mai 
mult credinţa că neamul nostru are un 
viitor strălucit. 

Serbările Ligei date în septemvrie în 
parcul Carol din Bucureşti au atras în ca
pitala ţârei zeci de mii de români — mai 
cu seamă ţărani — din ţară şi de peste 
hotarele României. Bucureştenii dispăreau 
în m a r e a provincialilor, a românilor din 
Bucovina şi din Ardeal. Am putut să vedem 
neamul românesc aproape întreg reprezin-
tat la serbările Ligei. Puteai să vezi cele 
mai diferite costume naţionale: olteni cu 
cămaşa lungă, moldoveni cu cojoace, buco
vineni în portul lor tipic ucrainez, ardeleni 
în costumele cari se poartă la Sălişte, pe 
câmpie sau în codrii. Forţele vii ale pro
vinciilor româneşti s'au revărsat ca o inva-
ziune asupra metropolei, ca o infuziune 
vitală. 

Serbările acestea au o deosebită im
portanţă naţională fiindcă pe de-o parte 
dau prilej ţărănimei noastre şi claselor mai 
sărace să cunoască mai de aproape capitala 
ţării şi fiindcă, pe de altă parte aduc pe 
românii de sub stăpânirile străine în atin
gere cu românii din regatul liber. In chipul 

acesta se făureşte unitatea culturală 
care se vorbeşte aşa de mult de un 
încoace şi care trebuie să fie idealul cel ..tai 
apropiat al nostru. 

Mişcarea literară a fost şi ea destul de 
puternică. Anul acesta ne-a adus o mul
ţime de piese de teatru noui, cari, în parte, 
s'au şi jucat, la teatrul naţional. A apărut, 
la sfârşitul anului, o nouă revistă literară 
în Bucureşti , s'au tipărit mai multe volume 
de novele, poezii şi impresiuni. Viaţa lite
rară la noi devine din ce în ce mai inten
sivă. 

* 
In rezumat anul 1911 a fost un an 

bun pentru România. Nici o nenorocire, 
nici o catastrofă naţională nu ne-a ajuns. 
Ţara înaintează cu paşi siguri pe calea pro
gresului. Am făcut sacrificii mari spre a ne' 
creia o armată puternică şi bine echipată. 
Trei sute de mii de soldaţi viteji, admira
bil instruiţi şi înarmaţi aşteaptă semnalul 
spre a pleca la luptă acolo, unde va fi ne-
voe. Onoarea armelor române şi prestigiul 
ţării sunt asigurate. 

De aceea România nu este îngrijată 
acum când situaţiunea internaţională s'a 
agravat şi când răsboiul ameninţă a izbucni. 
Conştienţi pe deplin de forţele noastre po
litice şi militare, având simpatiile fraţilor 
noştri de peste hotare, privim cu încredere 
în viitor. Suntem o ţară nouă şi un neam 
tînăr, în desvoltare. Forţele noastre vor tre
bui să se desfăşoare, piedecile cari ni-se 
pun de străini vor trebui să se sfărîme şi 
victoria deplină va fi a noastră. 

Scrisoare din Yiena 
Anul nou nemţesc şi €răeiunul românesc în 

Viena. 

Anul nou nemţesc în Viena e ceva mai cu 
şic, decât în alte oraşe. Cetăţenii, mai des cei ti
neri îl aşteaptă cu mare nerăbdare. Nu numai pen-
trucă aduce cadouri şi g ra tu laş i „la mulţi ani" 
ori cum e obiceiul pe aici „Prosit neu Jahr !* ci 
şi pentrucă procură şi altfel de distracţie şi bucurii. 
Cu deosebire sara de anul nou e foarte interesantă. 
Şi pentru un străin, care petrece iarna la Viena şi 
nu rămâne aci la anul nou, e tot a tâ ta cât a 
merge la Roma şi a nu vedea pe papa. 

In sara de anul nou circulaţia e neobişnuit 
de mare. O parte din cetăţeni şi nu puţini din ce
tăţenii universităţii grăbesc spre centrul oraşului. 
Politia — aceşti beamteri credincioşi şi superbi ai 
Austriei — e concentrată, mama focului, parcă ar 
fi înaintea unei revoluţii. Cu aceştia nu ieşi la 
margine dacă greşeşti. Totuşi dacă, câte un cetă
ţean universitar, dinadins, îi întreabă câte ceva, 
de exemplu : Küssen darf man schon ?, atunci, ex 
offo respunde afirmativ şi zimbind, spre satisfacţia 
deplină, a întrebătorului, care multumindu-i pentru 
clarificare îi doreşte totodată si un Prosit neu 
Jahr ! 

Iată biserica sfântului Ştefan! Sunt 12 fără 
10 minute. Emoţie la culme! 12 fără 2. 12 fără 
jum. de minută. Când sfântul Ştefan sinitru me
zül nopţii bate, adecă nu poţi zice chiar sinitru 
ca la San-Marc, din Veneţia, căci aici e un potop 
de lume. care vorbeşte, râde, gesticulează nu-şi 
mai încape în piele, când deci a biit.nt 12 o un 
chiot general, o bucurie nespus de mare. parcă 
fiecare a câştigat la loterie premiul prim! 1912 e 
reluat în mod grandios de poporul suveran. Batis
tele fâlfâie de pe balcoane, fluturate de mâni gin
gaşe, cilindzele se ridic — în vânt, o ploaie de 
flori, serpentine, şi de confetti cade de pe la fe
restre. 

Pe trotuar tinerii poftesc domnişoarelor 
ori Prosit neu Jahr, imoţindu-î repede de un săru
tat, fără de care această gra tu la re , nici nu ar fi 
valabilă. Acum nime nu te ia îndeşert pentru aşa 
ceva, căci dela aceasta îşi deduce fiecare norocul. 
Şi ce mai an păcătos ar fi atunci, când protopo-
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pul acrsta de tineri ar trece nepăsători pé lângă 
puişorul mamei!... 

La câţi-va paşi un Cetăţean universitar predă 
un buchet de flori unui înger cu ochi albaştri. 
In el s'a strecurat din întâmplare un bileţel: Eşti 
cea mai drăgălaşă vieneză din câte ochii mi-au 
văzut. Te rog nu mă lăsa cu inima sfâşiată, ca 
să te pierd pentru veşnicie — în haosul acesta. 
De mii de ori te rog răspunde-mi. 

Vai de mine! Dacă e cea mai drăgălaşă şi de 
mii de ori o roagă, atunci mai poate ea rămânea 
cu inima împietr i tă? Nu! Şi frumoasa vieneză, ge
neroasă îi răspunde scurt... laconic... „Voiu lua 
parte la petrecerea din a tâ ta şi a tâ ta ianuarie..." 
Dictum-factum. In fine, dacă ai părăsit districtul 
prim şi ai apucat la dreapta, câtră „Arcaden" — 
te împiedeci pe la toate staţiile de tramvaiu, de 
cumetrii în voie bună, de cetăţeni turmentaţ i toţi 
şi de tineri cari-şi poftesc mult noroc. Ii vezi cum 
se obârc prin tramvaie şi o iau razna, căci de 
ajuns acasă nici n'au ambiţia să ajungă până"" di
mineaţă şi cu călători de-alde ăştia te-ai to t duce, 
chiar şi până la Polul-nordic. 

Dar a trecut şi noaptea de anul nou, ca multe 
altele, rămâie deci cu bine! 

* 
Crăciunul românesc, deşi departe, în străini, 

totuş românii de aici l-au petrecut destul de bine. 
Convenirea a fost la „Arcaden", unde un cor com
pus din câţiva domni şi un drăgălaş buchet de 
domnişoare, a cântat colinde româneşti, cari au 
plăcut foarte mult, făcându-ne să simţim mai bine 
farmecul sărbătorilor româneşti. 

Părintele dr. V. Cioban a ţinut o frumoasă 
cuvântare, arătând însemnătatea învăţăturilor reli
gioase, iar d. preşedinte al „României June" , A. 
Voiutschi. a mulţumit în numele tinerimii, doam
nelor românce din Viena şi îndeosebi nobilei d-ne 
Floiica Gramatovici pentru generositatea ce-au 
avut-o de a procura cu pomul de Crăciun, bucurie 
şi veselie acelor, cari departe de căminul părintesc 
au petrecut Crăciunul în Viena. Apoi a urmat pe
trecerea cu dans. Ţin să amintesc şi aceea, că 
doamnele şi domnişoarele pentru a da un caracter 
şi mar românesc acestei sărbători, s'au prezentat în 
frumoase şi pitoreşti costume naţionale. 

N. Sc. St. Dela Mercina 
cand. med. 

Cooperativa la noi 
Ideia cooperativei la noi s'ar părea, că de loc 

nu e nouă. S'au ţ inut atâtea conferinţe, s'a scris 
aşa de mult la gazete, ba în câteva ţ inuturi ro
mâneşti s'au şi pus la cale câteva aşa zise însoţiri 
sau tovărăşii. La orice întâmplare însă, că în ra
port cu vorba multă şi cu scrisul la gazetă şi mai 
ales dacă vom socoti greutăţile pe cari trebuie să 
le întâmpine plugarul nostru lipsit fiind de orga
nizaţia aceasta economică, apoi putem zice, că nu
mărul tovărăşiilor noastre e desparent, ruşinos de 
mic. Va să zică poporul românesc din Ungaria e 
lipsit şi azi când scriem anul 1912 de organizaţia 
aceea puternică economică, care se numeşte coope
raţie şi care azi a pătruns nu numai la toate 
popoarele din Europa, ci a trecut şi peste mare la 
rasele galbine cari sunt mult mai rămase ca noi 
a tât în ce priveşte civilizaţia, cât şi în ce priveşte 
cultura. 

Până azi avem cu totul abia vr'o 40—45 de 
însoţiri, cele mai multe sunt în-oţiri de credit, câ
teva pentru valorizări şi vr'o 3—4 însoţiri econo-
miee-romercinle. 

Atât -cele de credit cât şi însoţirile de altă 
natură nu surd puse însă pe o bază curat coopera
tivă: Tovărăşiile ce le avem am putea zice sunt 
un fel de amestecătură, care samânâ mai mult a 
societăţi pe acţii ori societăţi speculative. Aşa de 
pildă la însoţirile noastre nu se prea face deose
bire între, membrii şi nemembrii, pe când princi
piul cooperativ dictează, că tovărăşia să lucreze 
numai cu membrii ei. 

însoţirile noastre de credit lucră cu excepţia, 
a lor 4 — 5 , aproape numai cu cambiu pe când idea
lul băncitor săteşti e ca tot membrul să-şi aibă con
tul său curent. Cambiul care absolute nu e 
pentru ţăran n'are loc la însoţirile de credit să
teşti. Pe când tovărăşiile moderne îşi extind cer
cul de activitate numai peste o comună, cel mult 
două, pe atunci ale noastre îşi extind sfera de ac
tivitate peste 5—6 eventual şi mai multe sate. 
Astea sunt to t a tâ tea defecte, cari dau un colorit 
palid, bolnăvicios sistemului cooperativ. 

Ce urmează de aici?: a) că ideea, principiul 
sănătos al cooperaţiei e necunoscut la noi, sau în 
cazul cel mai bun e rău înţeles; b). sau apoi 
„cooperaţia nu e potrivită pentru poporul nostru, 
întru cât ţăranul nostru nu e destul de copt pentru 
cooperaţie" şi chiar de aceea fruntaşii noştri bine 
chibzuind lucrul n'au grăbit a întroduce cooperaţia 
la satele noastre. 

— Părerea asta a doua, am avut onoarea 
r̂ ă o aud adesea dela bărbaţi de ai noştri, cari în-
samnă mult în viaţa noastră românească şi dătă
tori de ton în cele economice şi financiare, chiar 
de aceea stăm puţin la părerea asta. 

Oare într 'adevăr cooperaţia să nu fie potri
vită pentru ţăranul nostru şi dacă nu e potrivită 
ce ar fi cauza? Ar putea fi trei cauze: a) s'au că 
poporul nostru e un popor rău, neasociabil, neas
cultător la glasul acelora, cari îl conduc şi îi vreau 
i/inele; b) s'au apoi. că conducătorii poporului no
stru n'ar fi în stare să ţese şi să conducă firul 
cooperaţiei la satele noastre; c) s'au apoi împreju
rările economice a plugarului nostru sunt cu mult 
mai favorabile decât să reclame cooperaţia. 

— Dacă vom lua pe rând cele trei cauze, 
vom vedea, că nici una nu stă: Poporul nostru e 
un popor bun, aplicat să se întovărăşască unii cu 
alţii; iar ce priveşte civilizaţia, să nu fim nemo-
deşti, dar ţăranii noştri sunt mai emancipaţi cu 
mult azi, de cum au fost nemţii acum 60 de ani, 
când au înfiinţat Beiffeisen, cele dintâi însoţiri. 

Inteligenţii noştri, conducătorii poporului no
stru, aceia, cari au la inimă bunăstarea săteanului 
nostru, sânt to ta tâ t de inteligenţi şi de culţi, cu 
aceeaşi şcoală, ca şi a nemţilor, nu de acum 50 
sau 60 de ani, ci ca şi cei de azi. 

împrejurările economice ale ţăranului nostru, 
durere, sunt cât se poäte de critice. Sunt cu mult 
mai rele, ca a nemţilor pe la anii 1850—2. Ce
tesc în cartea lui dr. Fsas^bender (Reiffeisen în 
seinem Leben. Denken und Wirken"), că ceeace 1-a 
îndemnat pe Reiffeisen să se ocupe şi să scoată la 
vieaţa cooperaţia la sate a fost cămătoria mare la 
care era expus ţăranul neamţ. „De timpul lui 
Reiffeisen" (zice acelaş autor) ţăranul era pungăşit 
a tât la Creditul bănesc cât şi la mărfuri cu 40 
proc. uneori cu 50, ba chiar şi 60 proc." Păi, ce 
să zicem noi atunci. La noi se lucră şi azi cu 100 
de proc. Oare câte procente să zicem că ia acela, 
care prin iunie, iulie cumpără mustul ţăranului din 
Ardeal cu 1'60 cor. de ferie, iar prin octomvrie îl 
\ inde cu 4 eventual şi 5 cor. feria. Ori cu câte 
proc. să zicem că-1 pungăşim pe bietul ţăran atunci, 
când îi dăm cucuruz primăvara şi toamna îi luăm 
tot după două ferdele trei. Şi cazurile astea nu-s 
rare. Astea sunt mizerii pe cari numai cooperaţia 
le poate alunga dela satele noastre! 

Cauza, că cooperaţia a pătruns aşa de. puţin 
şi într'o formă bolnavă la satele noastre e după 
părerea mea, că noi nu ştim să fim aşa de harnici, 
aşa de idealişti faţă de poporul nostrn' 

Noi am făcut şi facem şi azi multă vorbă, 
dar când e vorba de fapte, mai ales de fapte cari 
ne-ar costa oboseală, atunci nu ne prea îndemnăm. 
Atunci spunem că nu se poate, că e greu, că nu 
succede. Iată de pildă ideia însoţirilor, cu ajutorul 
căreia au făcut minuni alte neamuri pe terenul 
economic, la noi e în primele faze ale desvoltării. 
Pai de, la cooperaţie trebuie multă oboseală, multă 
responzabilitate chiar. Iar răsplată de cea, care zu-
răie puţină. In schimb cooperaţia aduce conducăto
rilor multă răsplată morală, dar asta singur nu ne 
mulţumeşte. 

Ne plângem zilnic, că prea au umplut. ' străi
nii satele româneşti, şi că prea îngrăşăm şi um
plem buzunările multor perciunaţi. Asta-i drept ! 
D'apoi ce le stă în cale preoţilor şi altor fruntaşi 
dela sate, ca să nu poată organiza ţărănimea în 
tovărăşii pentru valorizări ori procurări în comun. 
Cu ajutorul acestor însoţiri ţăranii dintr 'o comună 
ar pu t - a să ajungă la mărfuri şi bune şi mai ief
tine. Aşa de pildă într 'o comună mai mărişoară ţă
ranii au lipsă la primăvară de 30—40 măji me
trice de diferite specii de sămânţă (lucerna, trifoi, 
măzăriche, mohor, napi). Cantitatea asta destul de 
mare şi ar putea-o aduce cu ajutorul însoţirii di
rect dela firme mari, cu mult mai ieftin, ca azi, 
când sunt siliţi bieţii plugari să şi-o cumpere dela 
oraş de unde i-se nimereşte. 

Năcazul cel mai mare, care împedecă coope
raţia la noi e, că prea s'au înmulţit băncile româ
neşti în forma de societăţi pe actii şi în serviciul 
băncilor sunt angajaţi aproape toţi aceia, cari ar fi 
chemaţi să lucreze pentru cooperaţia la sate. Unii 
sunt interesaţi ca acţionari mari, alţii sunt în di
recţiune ori comitetul de revizie alţii nu sunt dar 
ăspirează şi iară alţii şi aceştia sunt cei mai mulţi 
sunt agenţi ori cei, cari recomandă clienţii la bănci. 
Oficiul acesta de pe urmă îl au cu mici excepţii 
aproape toţi preoţii şi învăţătorii noştri. Va să 
zică tocmai aceia, cari ar trebui să lucreze să pună 
ia cale băncile săteşti, ori tovărăşiile de altă na
tură. Să nu fiu rău înţeles băncile noastre şi mai 
ales băncile mai mari şi au rostul lor. Au fost şi sunt 
piatra de granit, pe care am zidit şi vom zidi ce
tatea averii noastre naţionale. 

Dar dacă înainte cu 20 de ani ar fi început 
ca să se înfiinţeze pe la satele noastre bănci să
teşti în legătură cu băncile mai mari ce aveam, 
atunci azi am avea să nu spun prea mult vr'o 
500—600 de bănci săteşti, cari ar fi averea 
poporului întreg, iar nu numai a unora. 
Atunci băncile străine nu ar putea face nici o 
coucurenţă băncilor noastre şi iar să nu fiu prea 
idealist, tare puţine moşii româneşti ar fi legate 
la bănci străine şi şi mai puţine cambii româneşti 
s'ar afla în portofoliile băncilor străine. Dar vezi 
noi românii nu ne-am îngrijit şi nu ne doare ca
pul nici azi de băncile săteşti, ci ne întrecem 
uniţi şi neuniţi să facem câte două bănci în ca
racter confesional, şi în cele mai mici oraşe de 
provincie! 

Iar de băncile săteşti, ori alte însoţiri, unde 
îl luăm şi pe ţăranul mai sărac părtaş îl facem 
şi pe dânsul frate cu noi, de astea nu ne-am gân
dit până acuma! Deşi cam târziu, dar dacă to
tuş băncile noastre mai mari, împreună cu aceia 
cari conduc, şi cari vreau binele ţăranului nostru, 
ar lucra cu stăruinţă pentru înfăptuirea coopera
ţiei, atunci în scurt timp ne-am putea mândri şi 
noi, cu bănci săteşti, şi diferite alte feluri de to
vărăşii, iar starea economică a poporului nostru 
ar da spre bine. 

Adrian Oţoiu 

Cel mai frumos cadou de Anul nou 
pentru casele intelectualilor noştri 
dela oraşe şi sate. Sub titlul Din cele 
trecute vremi, însemnări despre începu
turile graiului culturii şi literaturii neamu
lui românesc a apărut o foarte frumoasă 
carte de d. Virgil Oniţiu, cunoscutul scriitor 
şi director al liceului din Braşov. 

Această carte scrisă pe înţelesul tuturor, 
tipărită în tipografia românească „Concordia"' 
din Arad, — este o podoabă pentru orice bi
bliotecă şi pe orice masă de salon. Preţul 2 
coroane plus 20 bani porto poştal; pentru Ro
mânia 2 lei 50 bani. De vânzare la „Libră
ria diecezană din Arad, strada Deăk-
Ferencz, nr. 33. . 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor 
în Braşov (Brassó). 

Pilcz Irma 
atelier» de copsete. 

Apad, st x>. Deák-Ferencz 2. 

Asortiment de corse te de specialitate 
(ca.lita.tea> cea mai bună) 

executate după măsură , bandaje şi aparate de răzimat drept (ţitoare) 

Se px»ixnesc x>epax»aţii şi cur»âţir»i. 

— Cei din provincie să ceară inviaţiuni referitor la măsură . — 
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In faţa anului ce vine. 
S'a rupt încă o filă din existenţa 

noastră, încă o filă s'a desprins din nesfâr
şita carte a veciniciei. 

In fulgerarea ei de o clipită faţă de 
nesfârşitul din care a venit şi faţă de ne
sfârşitul în care a dispărut ea a purtat 
nr. 1911 . 

Câte speranţe nu vor fi stat în sufle
tele unora acuma un an când ni s'a desc
his această pagină albă a" vieţii noastre. 

Şi câte dureri care se credeau nevin
decate nu au inaugurat pentru alţii cu li
nia neagră a desperării aceste pagini. 

Oare câte din aceste iluzii ar fi rămas 
nespulberate şi câte dureri o fi rămas înt
regi peste un an. 

Câţi dintre cei cu care am deschis 
acum un an această pagină nu şi-au în
cheiat cu dânsa cariera lor pe pământ şi 
câţi dintre noi cei care ne bucurăm de 
anul ce vine cu speranţele lui vom vedea 
sfârşitul lui?. . . 

Şi câţi dintre cei duşi s'au gândit că 
acest an trecut este ultimul pentru dânşii ? 

Câţi dintre dânşii în clipa în care a 
bătut la poarta vieţii anul care s'a dus şi 
care era ultimul pentru dânşii nu vor fi 
făcut planuri pentru zeci de ani înainte. 

Astfel coasa timpului nemilos i-a ridi
cat de pe drum în culmea planurilor de 
vieaţă. 

Şi acum când sună anul 1912 oare-
câţi dintre noi nu vom remâue cu această 
pagină albă nescrisă sau abia începută. 

Unde sunt urmele celor duşi? 
Cari vor fi semnele noastre ale celor 

rămaşi dupăce ne vom duce? 

Un sburător 
Va rămânea de vecinie o taină sufletul omu

lui. E poate chiar aceea dumnezeescul în 
el, că prins de vârtejul celor mai viforoase 
lupte şi izbit în vâltoarea celor mai crân
cene patimi, el caută totuşi, el trebue să 
afle o clipă măcar de frumos şi de lumină 
şi de nădăjduirea păcei. Şi cum ţi-e împăr
ţită vieaţa şi vremea vieţei aşa în ore şi'n 
zile şi'n ani şi xum ţi-se fărâmă jugamică, 
tu cauţi răspântii de răsuflu şi de odihnă, 
o umbră de pom, ori un loc cu ixvor şi 
înfiorat par'că de nesfârşita întindere a dru
mului înainte, tu cauţi să dumici, privitor 
îndărăt, o singură clipă măcar senină şi lu
minoasă... un singur petec să-l afli al dru
mului bătătorit, care nu ţi-a lăsat nici re
gretul în suflet, nici praful pe ghete. 

Iar cum e odăiţa unei redacţii ca şi scocul 
unei curbine, prin care izbeşte, se sbate, 
mugeşte şi spumegă întreg val-vârtejul con
centrat al luptelor zilei şt cum tresar din 
ea zilnic puteri şi forţe şi cum ţişnesc pa
timi şi cum spumegă albe ne'mplinite do
ruri... Tu robotaş chinuit simţeşti îndoit do
rinţa, să opreşti pe-un moment nebuna vâr
telniţă şi să-i amuţeşti pe-o clipă zgomotul 
şi — să priveşti îndărăt şi să asculţi... 

La răspântia unui an. Viforos. In care mâni 
uşuratice, ori sacrilege, ori nebune au sfă-

De câţi din cei duşi de pe întinsul te
ritoriu românesc şi din pădurea milioanelor 
de români, în acest an 1911 mai vorbim 
noi astăzi?.. . 

Şi totuşi în acest an am avut come
morări la care au luat parte cu sufletul şi 
cu trupul un neam întreg. 

Oare de câţi din cei plecaţi în sunete 
de trompete cu muzici militare şi cu munţi 
de coroane în urma lor, ne vom mai aduce 
aminte peste un an? 

Iar chipul omului mort într'o casă de 
nebuni adus la cimitir de câţiva prieteni, 
tot mai mult se lămureşte din noaptea tim
pului, tot mai mult se înalţă în ochii no
ştri până când în acest an triumfătoare s'a 
ridicat statuia lui Eminescu la Galaţi. 

Tot astfel un alt învins la sfârşitul 
vieţii sale a triumfat în acest 1911 când 
în grandioasele serbări jubilare dela Iaşi 
s'a făcut strălucita apoteoză a memoriei lui 
Mihail Kogălniceanu. 

Care să fie misterul acestei biruinţe 
a celui nebăgat în seamă asupra celui pu
ternic ? 

A celui sărac asupra celui avut? 
Taina este în lumina ce o răspândeşti 

în binele ce-1 faci şi care rămâne dupăce 
tu te duci... 

Lutul va dispare, dar ceeace lutul 
acesta încins de flacăra sufletului său a fă
cut pentru alţii va rămâne. Şi va trăi cu 
atât mai mult, cu cât această lumină sau 
acest bine va fi mai mare. 

Aceia, cari nu voiesc să se scufunde 
odată cu dispariţia lutului în infinitul exi
stenţelor de o zi ale miliardelor cari au 
năzuit pe acest pământ, de acest lucru tre
bue să ţină seamă. 

N. 

şiat parecă burduful vântoaselor... de au nă
vălit din el toate oarbele patimi... ş'acum e 
spaimă şi groază şi petre... La răspântia 
anului, tu să cauţi o clipă de frumos, de 
senin şi de lumină... s'o alegi pe cea mai 
frumoasă... 

A fost la Blaj. Pe... Câmpul libertăţii. Şi era 
o zi senină, frumoasă... cu soare. Şi era 
linişte. Şi pe pământ bătea numai inima 
celei mai măreţe şi înălţătoare adunări, ce 
a ţinut-o neamul nostru de dincoace de 
Carpaţi, dela patruzeci-şi-opt încoace... Iar 
în văzduh tremurau în aşteptarea minunei 
ce o să se plinească doar sufletele celorce 
cu şaizeci şi mai bine de ani in urmă dă
duseră nume sfânt „Câmpului libertăţii". 

Şi deodată, din mijlocul mulţimii fără de 
număr, se desprinse de pe pământ uşoară, 
o pasere măiastră, un vultur cu aripi în
tinse... şi deodată fu sus, sus de tot, în 
albăstrimile cerului, rotitor deasupra celor 
două turnuri ale catedralei, când sfintele lor 
cruci prinseră aurit, un mănunchiu din ra
zele soarelui, ce sta să apună... 

„Trăiască Vlaicu!... Trăiască Vlaicu!" 
Iar dealurile dimprejur şi malurile ambelor 

Târnave repetau vuetând: 
„ 1 răiască Vlaicu ! " 
Da. Au fost la Blaj clipitele cele, mm fru

moase, cele mai senine si cu soare şi numai 

de nădejdea binelui pline... pe „Câmpul 
libertăţii". 

Când băiatul Aurel, al unchiaşuhi cărunt 
din Binţinţi, fecioraşul cu ochii ageri, lu
citori şi cuminţi, crescut din suman şi sa
rică, plutea vultureşte sub cerul sfânt al 
„Câmpului libertatéi11 şi ducea par'că duhu
rilor celor de demult trecute dintre noi, 
dar cari de bună seamă îl aşteptau tremu
rătoare, în limpezimea înălţimilor, când le 
ducea el închinarea şi mulţumită şi solia 
noastră de bine acelora, cari prin jurămân
tul lor pecetluit cu sânge, ni-au dobândit 
viitorul, pornind acuma's mai bine de şai
zeci de ani chiar de aci de pe „Câmpia 
libertatéi..." da atunci a fost cea mai mă
reaţă clipă, bătuse doar în ceasul aovedirei, 
că oasele putrezite fără de vreme a celor 
ce s'au jertfit pentru noi, n'au putrezit în-
zadar... că libertatea ţăranului român a ro
dit minune! 

Vlaicide! tu care pluteşti acum poate prin 
văzduhurile schinteietoare de lumină ale 
Egiptului, a ţârei marilor Faraoni... peste 
vtrfurile piramidelor bătrâne de mii şi mii 
de ani... cum priveşti din înălţimea senină 
valurile vinete ale Nilului celui cu şapte 
izvoare, care adăpostise odinioară în tresti
sül malurilor sale pe Moise, a cărui Toiag 
bătuse izvorul apei din stâncă... întreabă tu 
înţelepciunea tainicilor sfinxi... că ce e vina 
că un popor care a dat dovezi de atâta 
putere, de atâta tărie, e osândit să mai su
fere totuşi... şi până când va trebui să mai 
rabde ? ! 

Noi îţi trimitem urare de bine! 
Tu ne trimite solia... 
Şi vino... cu cea dintâi rândunică! 

Alfa. 

Steaua şi craii 
— Articol întârziat — 

De O. Stanciu, protopopul Bistriţei 

Minunate sunt lucrurile lui Dumnezeu! 
Singur o călăuză aveau neamurile pă

gâne, spre care îşi îndreptau privirile îna
inte de venirea Domnului, era minunata 
prorocie alui Balaam, care sună aşa: 

„Răsări-va o stea din Iacob, şi se va 
scula un om din Izrail şi va zdrobi pe dom
nii lui Moab şi va prăda pe toţi feciorii 
lui Sit". 

Această stea. o pândiră ei din neam în 
neam, şi la ivirea acestei stele porniră la 
drum cei trei crai din Arabia-Fericită: Mel
chior, Gaşpar şi Baltazár. 

Şi a fost minunată steaua aceasta ! 
Căci ea a fost de o durată scurtă, 13 

zile, cât adecă au călătorit cei trei crai din 
Arabia şi până în Viflaim, iu J u d e a , — mi
nunată pentrucâ, cu abatere dela celelalte 
corpuri cereşti, cari sunt din materie tare, 
ea era frământată din aer vârtos (condensat;, 
— ea nu era, ca şi celelalte, aninată de 
bolta cerească, ci plutea în aer, — ea nu 
rotea jur-împrejur ca şi celelalte în jurul 
osiei, ci ţinea ţintă şi oblu dela răsărit spre 
apus, unde era Viflaimul, — ea lumina, nu 
ca şi celelalte stele, şi ziua şi noaptea deo
potrivă, de şi se vedea mai mare din cauza 
apropierei ei de pământ, ea éra mai mică 
decât luna şi soarele, cât timp celelalte 
stele toate sunt mai mari, şi minunată era 
steaua aceasta, pentrucă aci se ascundea, aci 
se arăta, — aci plutea înainte şi se legăna, 
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aci se oprea şi pironea locului, după cum a-
decă poposeau craii, ori trudeau înainte, şi 
pentrucă cu strălucirea ei orbitoare între
cea pe toate stelele celelalte, şi în urmă mi
nunată a fost această stea cu coadă şi pen
tru cuvântul, că ajunsă prea deasupra peş-
terei Viflăim, isprăvindu-şi oarecum rostul 
de a fi şi slujba, s'a ascuns şi de-atunci nu 
s'a mai arătat!.... 

Aşa steaua î 
Şi cum în vechime capetele încoronate, 

trebuiau să fie oamenii cei mai cuminţi şi 
învăţaţi : preoţi, meşteri de duhuri, doftori 
(medici), înţelepţi sau filozofi, stelari, adecă 
cunoscători de stele sau astronomi ş. a. m. 
d., — lesne au înţeles cei trei crai rostul 
acestei stele cu coadă, pe care o pândeau 
ei cu atâta zor şi neastâmpăr. 

Şi au pornit la drum după ea. 
Şi trecând prin Ierusalim, au întrat 

ca buni vecini şi colegi, să-1 salute pe Irod 
împăratul, şi să se mai obliceasca între-
bându-1: „Unde este nou-născutul împărat 
al jidovilor, că am văzut steaua lui la ră
sărit, şi am venit să ne închinăm lui?" 

„Şi auzind aceasta Irod s'a turburat el 
şi cu el tot Ierusalimul11. — „Şi trimiţân-
du-i le-a zis lor: mergeţi şi ştiriciţi după 
prunc cu deadinsul, şi găsindu-1, faceţi-mi 
de ştire, ca mergând şi eu, să mă închin 
Im... 

Steaua, care se ascunsese, cât timp 
au ciocnit ei pe la uşile lui Irod, iarăş s'a 
arătat, „bucurându-se ei cu bucurie mare 
foarte /...'' 

„Şi" — dupăce au găsit pe micul 
Isus — „primind răspuns în vis, să nu se 
întoarne la Irod, pe altă cale s'au întors în 
ţara lor". 

Aşa poartă D-zeu grije popoarelor, şi 
aşa pune conducători şi semne în fruntea 
lor, păzându-i în chip minunat de Irozii cei 
făţarnici şi de uneltirile lor josnice! 

Unde este steaua cea minunată a ro
mânilor ? 

Avem noi crai, irozi, Viflaim şi ţară? 
In aer, în toată Europa pluteşte miros 

de praf de puşcă, vechile forme, ruginitele 
aşezăminte, pintenogul drept al celui tare 
sau dreptul pumnului îmbrăcat în mantaua 
legii, dreptul unuia faţă de sute şi mii, 
drepturile câtorva sătui şi îmbuibaţi faţă 
de milioane de flămânzi, drepturile trânto
reşti cu pajura, moştenirei în frunte, — 
toate-toate aceste se clatină, pârâe şi troz-
nesc, şi încep orbii a clipi după raze de 
soarte şi cei „proşti dar mulţi" pretind 
drepturi de om, — un glas de întinerire 
şi reînoire aleargă dela soare-resare până 
la soare-apune şi un suflu de vieaţă dătă
tor vâjie dealungul prin văzduhul somnu-
roasei şi bătrânei Europe, pretinzând des-
groparea drepturilor furate — şi o nouă 
comasare a oamenilor şi a lucrurilor şi a in
tereselor. 

Iată steaua noastră! 
Craii? 
Craii noştri sunt membrii comitetului 

partidului nostru naţional! 
Irozii ? 
Gruparea din jurai „Tribunei", care 

a răpit naţiunei un an scump, foarte 
scump, an ce acum, când zorii creapă 
de-abinişorul si steaua cea minunată si 
mult aşteptată în sfârşit s'a ivit, preţueşte 
cu zeci de ani, — şi care grupare a încer
cat să asasineze politiceşte tot ce avem mai 
bun şi mai drag! 

Deci pe „altă cale" vor ajunge aleşii 
noştri în „ţara lor", iar neamul la acel 
„vis neîmplinit, copil al suferinţei" de ja
lea căruia ne-au răposat şi moşii şi pă
rinţii, — şi aceasta „altă cale" este sin
gur una: 

Osânda naţională. 
De-alungul şi de-alatul ţării, în toate 

centrele şi sătuleţele, din partea cărtura
rilor şi intelectualilor de toată starea şi 
tagma, — o osândă lapidară şi scurtă aşa 
în jurnalele noastre: 

Vot de încredere comitetului naţional 
român! 

Vot de blam tribuniştilor! 
Afară cu „Tribuna" din casele româ

nilor buni şi politiceşte vârstnici! 
Căci steaua neamului a răsărit, craii 

trudesc înainte pe drum, Viflaimul nu-i de
parte, şi prin vis ni-s'a arătat calea cea 
oablă spre ţara. noastră! 

Anul nou să ne ajute! 
Sărbători fericite! 

Invitare Ia abonament 
In 1 ianuarie v. a. c. se împlineşte 

anul dela apariţia acestui ziar. Cititorii pot 
să-şi facă acum icoană despre chipul, cum 
am înţeles noi rostul unui ziar politic ro
mânesc. Nu voim să fim înşine judecători. 

„Momănul" este organul de publici
tate al comitetului naţional român. Nu repre
zintă coterii, nici grupări, nici interese perso
nale. „Romanul" reprezintă excluziv 
interesele partidului naţional român. 

Era o imposibilitate, ca partidul naţio
nal român să nu-şi aibă organul său. Şi ar 
fi un semn de mare slăbiciune a acestui 
partid, dacă ziarul, care este pus numai în 
serviciul cauzei naţionale a neamului ro
mânesc, nu ar afla sprijin la aderenţii par
tidului naţional. 

Nu ne putem plânge de lipsa acestui 
sprijin. In decursul unui an numărul abo
naţilor noştri atinge cifra de trei mii. Nu
mărul acesta însă nu este suficient. Un ziar 
mare cum este „Românul" necesitează sa
crificii materiale foarte mari. 

Comitetul naţional a adus sacrificiile 
acestea în buna nădejde, că ele vor fi spre 
binele neamului nostru, care la rândul său 
va veni şi dânsul întru sprijinirea tendin
ţelor curate ale comitetului naţional român. 

Redactarea ziarului s'a făcut cu cea 
mai mare îngrijire. 

Voim să fim înţeleşi de toţi românii 
din Ungaria şi Ardeal şi pentru aceea grijim 
mai ales, ca limba acestui ziar să nu se 
depărteze prea mult de graiul poporului 
nostru. Ţinta noastră este, ca. afară de poli
tică, „Romanul" să ofere cititorilor săi 
distracţie nobilă, învăţătură în cele economice, 
luminare în afacerile sociale şi informaţie de
spre ceeace se petrece în lume. 

Cu multă satisfacţie sufletească putem 
constata, că în această grea muncă a noastră 
am aflat sprijinul multor bărbaţi şi femei 
distinse din vieaţa noastră publică. 

Partea politică a ziarului nostru este 
condusă şi scrisă de bărbaţi, ca: d. A. D. 
Xenopol, dr. Iuliu Maniu, dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, dr. Aurel Vlad, Ion Gorun, 
dr. Victor Bontescu, dr. Ştefan C. Pop, dr. 

Aurel C. Popovici, Vasile Goldiş, dr. Voicu 
Niţescu etc. 

Ziarul nostru ţine coresp. stabili în Bu
dapesta, Viena, Bucureşti, Cernăuţ, Iaşi, Borna, 
Londra, Berlin, Paris şi are corespondenţi 
în toate centrele româneşti din patrie. 

In partea literară cititorii noştri au putut 
întâlni numele fruntaşilor scriitori români: 
I. L. Caragiale, Gheorghe Coşbuc, Petru Dulfu, 
Horia Petra-Petrescu, dr. I. Broşu, M. Beza, 
Al. Gazában, Dim. Nanu şi mulţi alţii. 

Afară de foiletonul zilnic, am înfiinţat 
0 rubrică permanentă pentru litere, ştiinţe 
şi arte, la care colaborează mai mulţi distinşi 
bărbaţi literaţi şi de ştiinţe (I. Corbu, V. 
Gilu, dr. Al. Bogdan ş. a.). Dăm apoi re
gulat şi nuvele mai mari şi romane, iar dela 
1 ianuarie v. se va publica celebrul roman 
Suflete moarte de Gogol. 

Am dat o îngrijire deosebită părţii eco
nomice, care este condusă de bărbaţi spe
cialişti. (G. Todică, V. Madgearu, Const. 
Băilă şi alţii). 

La Cronica femenină colaborează dame 
de înaltă cultură literară („Românca", „O 
mamă", Neli Cornea, Aurelia Pop etc) . 

Am deschis apoi în numărul nostru 
de dumineca o rubrică permanentă de şach, 
care este asemenea condusă de specialişti. 

Ne vom nizui, ca „Bomânulu să ajungă 
în o asemenea perfecţiune, ca să supli
nească ori-ce ziar străin şi să se poată în
cuiba în toate casele româneşti prin însăşi 
valoarea sa. 

In scopul acesta cerem acum la în
ceputul anului al doilea sprijinul publi
cului românesc şi rugăm pe toţi aderenţii 
sinceri ai partidului naţional roman sä 
aboneze „Românul". 

Abonamentul este: 
Pe un an . . 
Pe V2 de an 
Pe 3 luni . . 
Pe 1 lună 

cor, 28. 
1 4 . - „ 

„ 
2.40 cor. 

Pentru România: 
pe 1 an . . . 40 franci 
pe Va an 20 

Abonamentele, inseratele şi toate scri
sorile referitoare la administrarea ziarului 
se vor adresa Administraţijnii „Românul" 
— Arad (str. Zrinyi nr. l[a), iară scrisorile 
referitoare la partea redacţională se vor tri
mite: Bedacţiei ziarului „Românul" — Arad 
(str. Zrinyi nr. li a). 

Rugăm pe toţi aderenţii partidului naţio
nal român, să inziste, ca toate casinele, restau
rantele şi cafenelele, cercetate de dânşii, să 
aboneze ziarul „Românul". 

Redacţia şl administraţia 
ziarului „Românul". 
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Liiere Arie - Ştiinţe 
Răsplata 

- episod din 1848 — 

de Ion Gorun. 

De cu s ea ră se porn i se m u r m u r su rd în 
t a b ă r a z ă r ă n d e n i l o r ; t oa t ă n o a p t e a au a r s focu
rile şi p r in t r e ele u m b r e se mişcau , se g r u p a u , 
se resfirau şi se î n l ăn ţu i au ia răş . Mocnea fier
be rea g a t a p a r c ă în toa tă clipa să i sbucnească . 

Tr ibun i i s t ă t eau deopar te la sfat, în făşu
raţ i în şube , n e c u t e z â n d să a ţâpească . N u de 
t e a m a v r ă ş m a ş u l u i ci de gri ja fur tuni i aces te ia 
d inăun t ru care c reş tea , şi a m e n i n ţ a să rupă 
i a r ă ş orice zăgaz de a scu l t a re şi de cruţare . S o -
s iau p â n ă la dânş i i c r â m p e i e de vorbe mân ioase : 
•— A ş a n e t r e b u i e ! D a c ' a m ascul ta t de domni i 
noş t r i i ! Să - i fi d a t îna in te ! Cu foc şi p â r j o j ! 
Aţ i v ă z u t ? P e Cândea-1 s p â n z u r a r ă ! 

Ş i a şa era. Cei t re i t r ibun i t r imiş i de 
A v r a m Iancu din C â m p e n i în Za rand , găs i se ră 
poporu l porn i t sp re c r u n t ă r ă s b u n a r e . „Oamen i i 
s ' au r idicat de capul lor — s p u n e a u rapoar te le 
-— şi a u începu t să d e z a r m e şi să a res teze pe 
famili i le f run taşe cari se făcuseră urg is i te p r in 
u r a că t re r o m â n i ; s 'au î n t â m p l a t şi excese gre le 
pe u n d e r o m â n i i au d a t p e s t e o împotr iv i re m a i 
cerbicoasă. . ." D a r A v r a m I a n c u şi prefecţii n u 
vo iau e x c e s e ; ei vo iau răsbo i în lege. A u veni t 
cei ^trei t r i bun i şi cu g r e u au potoli t vijelia. 
A l e x a n d r u C â n d e a în t r ' o pa r t e , Av i ron Te lech i 
şi Ion N e m e ş în a l ta , a u s t r âns cetele răs le ţ i te , 
au a les pe cei m a i ho tă r î ţ i şi mai b ine a rmaţ i , 
a u t r imis pe ceilalţi acasă , au p u s la adăpos t 
famlii le îngrozi te de m o a r t e şi ş i -au aşeza t t a 
b ă r a la Gura -Vă i i . 

D a r a c u m a a î ncepu t iar v r ă ş m a ş u l cu 
r ă s b u n a r e a . Sa te l e pă ră s i t e , n u m a i cu bă t rân i i , 
femeile şi copiii r ă m a ş i la ve t re , e rau t recu te 
pr in foc şi sabie , cu să lba t ică t u r b u r a r e . D u h u l 
s â n g e r o s potol i t d in t r 'o p a r t e , se des lăn ţu ia din 
cealal tă . 

A t u n c i s 'a lua t t r i bunu l C â n d e a n u m a i cu 
şase oamen i şi a p u r c e s p â n ă dincolo de H ă l -
mag iu , în t a b ă r a d u ş m a n ă . S ă le s p u n ă să n u 
m a i a rdă , să n u m a i omoare lume nev inova tă , 
s ă poar t e r ă sbo i şi să dea p iept omeneş t e şi 
voiniceş te . Ş i n u s'a m a i în tors Cândea şi n u 
s 'au m a i în tors oamen i i . Ci-că i-au d u s îna in tea 
u n u i copac, u n d e s p â n z u r a u n om. Cândea 1-a 
c u n o s c u t ; e ra p o p a Bft imie din H ă l m ă g e l . Şi 
i-au s p â n z u r a t şi pe ei acolo. 

I n d iminea ţ a b r u m o a s a de noemvr ie t r i 
buni i se s fă tu iau, în g rea cumpănă . — N 'o să- i | 
m a i p u t e m ţ ine Av i roane , — zise Ioan N e m e ş 
a r ă t â n d la mişu ia la sgomotoasă d i m p r e j u r ; eu 
zic să- i d ă m o năva lă , în n u m e l e D o m n u l u i ! 

Cela l t r ă m a s e pe g â n d u r i : — M e r g e m la 
m o a r t e fără folos. S ă s t ăm ma i bine locului şi 
s ' a ş t ep t ăm să coboare ai noştr i din m u n ţ i , să- i 
l u ă m din două păr ţ i . A u călăr ime şi t u n u r i şi 
noi n ' a v e m decâ t puş t i şi lănci.. . 

O u m b r ă se desfăcu din ceaţa dimineţ i i , 
ap rop i indu-se . 

-— I a t ă şi l o c o t e n e n t u l ; să vedem ce zice 
şi el. 

Cu câ teva zile ' na in t e sosise in t a b ă r ă un 
ofiţer în h a i n ă î m p ă r ă t e a s c ă , însoţi t de şap te 
soldaţ i g răn icer i . C e r u s e să vorbească t r ibuni lor 
şi li se înfăţ işă cu s a lu t mi l i t ă r e sc : 

— L o c o t e n e n t K l i m a . S u n t c o m a n d a t ca 
să vă povă ţu iesc în operaţ i i le mi l i ta re . 

Hâr t i i n ' avea , decâ t paşapor tu l mi l i tă resc . 
D a r t r ibuni i ş t iau că se t r imi teau ofiţeri î m p ă 
ră teş t i pen t ru s fă tu i rea conducător i lor g loate lor 
a r m a t e , şi-1 p r imi ră fără bănuia lă . 

Loco tenen tu l K l i m a se opri în faţa t r i bu 
ni lor şi-i a scu l t ă^pe r â n d , clipind din ochii mici 

şi ş ireţ i şi m u ş c â n d u - ş i m u s t a ţ a scur tă , neag ră . 
F a ţ a - i s m e a d ă , posomor i tă , n u t r ă d a nici o e m o -
ţ iune , ca a u n u i om h â r ş i t în t r ebur i de as tea , 
s au care ar fi avu t de mai n a i n t e o ho tă r î r e 
lua tă . 

— Aicea n u s t ă m bine , o r icum, g r ă i apoi , 
cu s i gu ran ţ a s t ra tegulu i care a c u m p ă n i t b ine 
toa te . Trebuie să le d ă m şi oameni lor mişca re , 
ş 'apoi a v e m să o c u p ă m o poziţ ie m a i ferită. 
M i - a m ochit eu locul. Să d ă m c o m a n d a de 
p lecare . 

— D a r m a i întâi , î n t â m p i n ă t r i bunu l A v i 
ron, n ' a r fi b ine să ma i t r i m i t e m ceva iscoade 
î n a i n t e ? N u p r e a ş t im des tu le despre mişcăr i le 
v r ă şmaşu lu i . 

— N u e nevoie acuma . Mai târziu. I n s u r 
genţ i i sun t încă d e p a r t e ; a m eu ştiri s igure . 
T r imi t cete de t ăc iunar i car i p leacă şi se întorc . 
Grosu l n u se mişcă d in loc. O să- i l u ă m acolo, 
la v r e m e , în t re două focuri. 

C u m s'a d a t c o m a n d a de p lecare , m u l ţ i 
m e a se porn i vi je l ioasă, se toasă de l u p t ă şi de 
r ă s b u n a r e . L o c o t e n e n t u l cu grăn icer i i m e r g e a u 
îna in te şi în u r m a lor crişenii p ă ş e a u voiniceşte , 
cu puş t i le , cu lănci le şi cu desagi i pe u m ă r , 
c ân t ându - ş i cântecele . 

A u poposi t la T â r n a v a , în m a r g i n e de sat . 
— Aicea ? — Aici . Tr ibuni i se u i t a r ă u n u l la 
a l tu l . — S lab m e ş t e ş u g os tăşesc a u m a i î nvă ţ a t 
si că tane le a s t ea împără teş t i , A v i r o a n e — zise 
Ion N e m e ş luându-Şi tovarăşu l l aopa r t e . A p o i 
n u vezi că a icea s u n t e m ca în t r 'o că ldare , n u m a i 
bun i de puş i la foc ? Ii vine la socoteală d o m 
nişorului , u n d e e sa t şi loc de a d ă p o s t p e n t r u 
oase g ingaşe , t rud i te . D a r noi o s'o l u ă m in 
a l tă pa r t e m â n e când s'o c răpa de z iuă ş'o să-1 
l ă s ă m p e d o m n u l l a i t nan t K l i m a să h u z u r e a s c ă 
aici la că ldură şi la m ă m ă l i g ă cu lap te . 

D a r când s'a c răpa t de z iuă d iminea ţa , e ra 
p r ea tâ rz iu . Ţă ran i i sper ia ţ i ven i se ră să d e a de 
ves te că în depă r t a r e , de pe înă l ţ imi se v e d e a u 
ven ind insurgenţ i i . E r a o p ă d u r e de baionete , 
şi se vedeau călăreţ i în ha ine l e lor a lbas t r e şi 
roşii, şi se z ă r e a u tunur i . I n r â n d u r i s t r ânse 
î na in t au coborând cu s iguran ţă , ca la u n loc 
de m a i n a i n t e hotăr î t . 

— K l i m a ! z iseră în acelaş t i m p cei doi 
t r ibuni , isbiţ i de acelaş g â n d . 

— F r a t e Ioane , g ră i apoi t r i bunu l A v i r o n 
în tuneca t , m a r e g reşa lă a m făcut şi cumpl i t o 
s'o p lă t im. 

— D a r ce g re ş i r ă a c e ş t i a ? — a ră t ă Ion 
N e m e ş sp re m u l ţ i m e a fierbândă a celor t re i mi i 
de ţ ă r a n i ; — şi ei o s'o p lă tească m a i cumpl i t . 

— D u m n e z e u cu voi, p r ie tene , n u m a i 
a v e m de a les . D u p ă as ta , p e n t r u noi a l t ceva 
decâ t m o a r t e a v i te jească n u m a i es te . 

Ş i îşi rot i p r iv i rea pes te casele î m p r ă ş t i a t e 
din sat , ca şi când a r fi v ru t să gâcească în 
care d in ele se a s c u n d e a vânză to ru l . 

— D u m n e z e u o să- i p lă tească , zise l u â n -
du-ş i căciula şi f ăcându-ş i s e m n u l crucii . — O 
să-i p l ă t ească D u m n e z e u , r epe tă şi cellalt . — 
N u m a i a v e m a c u m a v reme de p ierdut , g r ă i 
iar t r i bunu l Avi ron . D e ne -a r a ju ta să a j u n g e m 
încal ţe la pădure . . . P i e p t la p iep t n u m ' a ş t e m e 
de toa tă h o n v e z i m e a lor. 

D a r loco tenen tu l K l i m a a l e s e s e b ine locul . 
P r a d ă în c â m p desch i s şi adânci t , ag i t ând a r 
me le neput inc ioase în m â n i , se p r ăvă l ea oas tea 
ţ ă răn imi i s u b împroşca rea tunur i lo r de pe î nă l 
ţ imi. Şi când a u a m u ţ i t tunur i l e s 'a repez i t n ă 
va ln ic că lă r imea t ă ind cu săbi i le , fără a legere , 
în m u l ţ i m e a împrăş t i a t ă . N u m a i e ra şi n u m a i 
p u t e a fi chip de lup tă . Se u m p l e a câmpia de 
t rupur i , de a r m e frânte , de lănci rup t e . Măcel 
e ra n u m a i , şi u rg ia lui Dumnezeu . . . 

— F o c la c a s e ! — porunc ise un c o m a n 
d a n t bă rbos r id icându-se în scări . Ş i deoda tă 
se porn i ră din sa t fumuri g roase , apoi scântei 
şi l imbi de foc ţ â şn i ră d in acoper işur i le de paie . 

U n om în uni formă de ofiţer împără t e sc , 
fără sabie , fără chipiu, sbuoni d in mijlociii vâ l 
vătă i lor si se năpus t i gâfâ ind pe câmpie , spre 
c o m a n d a n t u l cu b a r b a in vânt , cu ochii do foc. 

— Excelen ţă . . . î n g â n ă când a junse la câţ iva 
paş i , — excelenţă , eu... 

— Toacă-1 in cap I s t r igă comandan tu l a r 
zând cu pr ivi rea , şi făcând semn cu sabia unui 
h u s a r de l â n g ă dânsu l . 

— Dar , d o m n u l e colonel, e omul nos t ru , 
î nd răsn i h u s a r u l . 

— Toacă-1 în cap ! răcni colonelul r idi
când sabia a s u p r a husa ru lu i . 

H u s a r u l tot m a i codindu-se , cumva , puse 
m â n a p e m â n e r u l pistolului dela brâu . 

. — Măi , n u ţ i - am s p u s ? n u strir-a glonţul 
că n e m a i t rebuie . I a u n p a r de colo şi <iă-i 
în cap! . . . Ă s t a n u n e m a i t rebuie. . . 

Si s te te locului p â n ă ce husa ru l descăleca 
şi împl in i po runca . U n pocnet , u n g e a m ă t , şi 
loco tenentu l K l i m a îşi p r imi răsp la ta . 

A p o i colonelul de te p in ten i calului, l ă sând 
pe h u s a r cu p a r u l în m â n ă , î nc remen i t îna in tea 
cadavru lu i . 

Măce lu l se sfârşise. In f runtea husar i lo r 
c o m a n d a n t u l bă rbos se n ă p u s t e a a c u m a o r b e ; -
înapoi , — în r ă s b u n a r e a ce-1 a ş t e p t a şi pe d , 
sul , c râncenă , în mun ţ i . 

Generalul Conrad von Höfzendorf 
Franz Conrad von Hötzendorf a trecut <'•'•••< 

fruntea statului major la postul de inspector ni 
armatei, loc onorific rezervat celor ce au dat to iî" 
dovezile destoiniciei pentru a putea primi în caz 
de răsboi garanta pentru conducerea înţeleaptă a 
sutelor de mii de vieţi ce li-se dan în mână şi 
răspunderea pentru soarta ţării. De mult monarh in 
austro-ungară n'a avut ofiţeri de aptitudini ma; 
mari. Numai comandanţii celebrii de odinioară vor 
fi inspirat a tâ ta încredere şi entuziasm în t r u p ' 
atâta nădejde şi stimă la publicul mare, ca get:.'-
ralul Conrad. 

Onoruri neobicinuite i-s'au făcut la plecai 
Cel dintâi şi cel mai pasionat soldat al mc 

narhiei, până în bătrâneţele adânci, care nu-1 poi 
opri de a se prezintă şi acum, cărunt şi aplecai 
dar sigur în şea, în mijlocul trupelor sale, împăra 
tul Francisc Iosif cunoaşte bine avântul ee a Jn»>. 
„armata sa" în aceşti ani din urmă şi ştie al cui 
merit este această înflorire spontană. Şi dacă dup» 
1906 nu s ' a j n a i observat acel raport de intimitate 
cu care a distins împăratul pe baronul Beck*) prle 
tenul şi coetaneul său, în cei 25 ani cât a stat 
acesta la conducerea statului-major (1881-—1906), 
Francisc Iosif are admiraţie pentru calităţile g i 
ratului Conrad şi e duios felul cum, — silit de îm
prejurări a-i primi demisiunea — monarhul octo
genar alege cei mai frumoşi termeni pentru a face 
elogiul ofiţerului mai tinăr, îi spune calde cuvinte 
de recunoştinţă şi-i mulţumeşte oferindu-i distincţii 
înalte. 

Iar arhiducele Francisc Ferdinand n'a ascun? 
nici când sentimentele sale de ataşament pentru 
generalul Conrad şi 1-a t ractat ca pe un colabora
tor şi prieten. 

Clironomul a fost cel ce întâi care a cunoscut 
talentul extraordinar al acestui comandant, dânsul 
l'a chemat în fruntea armatei şi nu odată 1-a aco
perit cu persoana sa, când au pornit intrigile con
t ra noului şef, care n'avea nimic din abnrele gene
ralilor de salon şi era considerat ca un instms 
gata a răsturna machinaţiunile celor ce găseau po
litica de coterii mai uşoară decât strategia. Spn-

*) Lt.-mareşalul camp, baron Friedrich Beck e de
signat şef al statului major al armatei la 11 iunie 1881. 
în calitatea aceasta e pus, prin ordin imperial, la dispoziţia 
nemijlocită a monarhului; până atunci şeful statului inaj'.r 
era subordinat ministrului comun de răsboi. 

In interesul propriu 
s ă p r i v e a s c ă e x p o z i ţ i a 

a r a n j a t ă c u g u s t , c o r e s p u n z ă t o a r e d e c r ă c i n d i n ce l e m a i m o d e r n e 
o b i e c t e p e n t r u o r n a m e n t e şi d e folos, în d e p o z i t f o a r t e m a r e . 

Mare depozit în rame pentru fotografii, pe 
©ari l e pregătesc cu preţ ieftin. , , = 

FISCHER MOR 
Arad , Piaţa Andrássy Nr. 20. 

comerciant de lămpi de por
celan şi obiecte pentru ornament. 

Telefon pentru eiaş fi e«mitat Nr. 5*§. 
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j init de acest protector înalt, generalul Conrad^a 
eşit biruitor; pentru desvoltarea puterii armate a 
zădărnicit proectele meschine ale celor ce submi
nând unitatea armatei au periclitat viitorul mo-
narchiei. 

Fa ţade grandiosul său program de desvol-
tare a întregei puteri armata, din întreg imperiul 
au devenit ridicule proectele meschine ale celor ce 
visau mereu de validitarea deosebită a neamului 
lor privilegiat; îngăimările despre embleme, • limbă 
de comandă şi alte avantagii, cari deşi ridicole, 
puteau deveni periculoase subminând unitatea ar-
mat>'i. au amuţit . 

Armata întreagă s'a cutremurat, când a pri
mit ştirea, că va perde pe acela, care i-a fost su
fletul. Căci, fără doar şi poate, armata contempo
rană austro-ungară e creată de generalul Conrad. 

Intre toate urmările unei înfrângeri pe câm
pul de luptă, mai dezastruoasă este demoralizarea 
care cuprinde ţara învinsă. 

Mânezi după orice eşec instinctiv răsare în în
treg poporul gândul răzbunării şi toate puterile 
ard de dorul de a se revanşa. 

Dar ca o piază rea pluteşte amintirea de-
baclului de ieri; văpaia nu ia flacără, .sufletele nu 
găsesc elanul de lipsă la o acţiune mare. 

Nespus de preţios este a găsi, a erei a atunci 
un fapt care să redea ţării încrederea îu sine. Ade
seori e suficient un singur moment norocos pentru 
a frânge farmecul care ţine încleştate în amorţeală 
massele sceptice. *) 

Francezii n'au avut succes de arme faţă de 
Germania, dar e incontestabil că după succesul di
plomatic de astă vară, deodată întreagă mentali ta
tea poporului a devenit schimbată ca prin minune. 
A, desigur prilejul unui conflict cu Germania va fi 
tot atât de puţin căutat ca şi până aci, dar altcum 
vor judeca de acum înainte francezii eventualitatea 
răsboiului. 

Asemenea, după terminarea expediţiunei în 
Africa, Italia nu numai se va fi îmbogăţit cu o co
lonie, ci va fi şi sufleteşte ca întinări tă; stafia de
zastrelor din Abesinia a dispărut. 

Cel mai însemnat act de arme în trecutul re
cent al armatei austro-ungare e legat de numele 
Königrätz... Desigur un motiv de a inspira deose
bită mândrie. A fost dureros a vedea câtă neîncre
dere s'a înstăpânit de atunci peste suflete; şi înşişi 
ofiţerii se considerau pe sine cu un sentiment de 
ironie amară. De câţiva ani însă ca surprinsă de o 
forţă magică, armata Austro-Ungariei învie, îşi re
găseşte amintirea istoriei glorioase, sparge atmos
fera grea de melancolie ce o apăsa, devine conştie 
de sine şi se ştie gata a ţine piept cu orice 
duşman. 

- Generalul Conrad von Hintzendorf a produs 
minunea aceasta, fără succes de arme, prin indivi
dualitatea sa extraordinară. 

De aceea înseamnă el epocă în istoria monarhiei. 
Viena. (*) 

Răsboiul italo-turc 
Demisia ducelui Abruzilor 

Roma. — „Giornale d'Italia" află din cercu
rile marinei că ducele abruzzilor va dimisiona în 
curând din postul de comandant al flotei torpiloa-
rulor, urmând a fi numit comandant al regiunei 
maritime Tarento. 

Băsboiu în Balcani 

Iaşi. — Cercurile militare în măsură a 
cunoaşte situaţiunea politică şi militară, 
;-red că primăvara viitoare ne rezervă sur
prinderi în Balcani. 

Bulgaria îşi urmăreşte visurile ei de 
Bulgarie Mare, pregătindu-şi armata pentru 
eventualele urmări ale acestui fapt. 

*) Ce comoară eonstitue pentru armata română 
amintirea triumfurilor sale pe pământ bulgar! 

In acest caz România nu poate sta ne-
păsătoare, fiindcă în afară de primejdia 
unei Bulgarii mari, cari ne-ar sta veşnic în 
coaste, ne-am putea teme şi de dorinţa ei 
de a'şi întregi teritoriul cu Dobrogea. 

In orice caz, România e pregătită pen
tru orice eventualitate. 

„Crucea Roşie" germană 
la Tripolis 

Berlin. — Ieri a avut loc plecarea expediţiei 
organizată de „Crucrea Roşie Germană", pentru a-
jutorarea turcilor şi arabilor răniţi în t impul răz
boiului turco-italian. 

Ofiţeri turci trec prin Egipt. 

Borna.— Un medic italian, care a sosit eri la 
Bagdad, a declarat corespondentului ziarului „Jour
nal d'Italia" că la Suez se află peste 1000 ofiţeri 
şi subofiţeri turci, cari aşteaptă momentul să treacă 
prin Egipt pentru a se duce pe câmpul de 
răsboi. 

Turcia ameninţată de o revoltă 
militară I 

Berlin. Din Monastir se telegratiază c ă 
printre ofiţerii de acolo se manifestă în tim
pul din urmă o mişcare, care se îndreaptă 
împotriva lui Mahmud Şefket Paşa şi care, 
din cauza caracterului ei răsvrătitor, ar 
putea avea consecinţi grave. Garnizoana din 
Monastir s'a declarat ostilă ministrului de 
răsboi, a cărui sprijinitoare era până acum. 
Şedinţele de noapte au reînceput ca pe 
timpul revoluţiei. 

Când ministrul de răsboi a aflat des
pre aceasta el vru să surprindă pe ofiţeri 
în flagrant delict, ceeace însă nu s'a reuşit 
până acum. 

In şedinţa de noapte de alaltăeri a 
ofiţerilor, ar fi avut loc o ciocnire, care a 
degenerat într'un pugilat şi în timpul că
reia s'au schimbat şi focuri de revolver. 

Ofiţerii declară pe faţă că fortăreaţa 
Monastir a dovedit încă pe timpul revolu
ţiei din Constantinopol că la caz de nevoie 
ştie să smulgă puterea de partea -ei. 

Italieni debarcaţi în Siria. 

Constantinopol. — Patru vase italiene au de
barcat pe coastele Siriei, în apropiere de Lefke, 4 
tunuri şi diferite materiate de răsboi. 

A a p ă r u t : 

„ Ş T I I R O M Â N E Ş T E ? " 

de Ion Gorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, costă 
1 cor. 35 fii. La comande dela 5 exemplare în sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librăriilor 
se trimite şi în comision. Cererile să se adreseze 
autorului, Bucureşti, Calea Victoriei 107. 

Dr. ŞTEFAN TAMAŞDAN 
medic unv. special is t In arta dentisticâ. 

ARAD, vis-â-vis cu casa comitatului. 

Palatul Fiacher Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

INFORMAŢIUNI 
Arad, 13 ianuarie n. 1912. 

înmormântare veselă. 
încă un an e gata să se smulgă din mărgi

nirea vieţuirii noastre şi să se arunce pe urma pa
şilor noştri, — urmă ştearsă. 

încă un stâlp ce arată bietului om distanţa 
străbătută pe calea vieţii, lăsat în urmă-ne. Şi cu 
toate aceste, toţi râdem în momentul suprem al 
sfârşirei unui an, sfârşire pe care — departe de-a 
dori s'o întârziem — ne bucurăm s'o grăbim pe 
cât putem, deşi cunoaştem prea bine că nici una 
nici alta nu ne stă în putinţă... 

Ce nesocotiţi !.. 
Nu voim să gândim că sfârşitul nostru şi că, 

dorind a grăbi pe unul, dorim grăbirea celuilalt!... 
...Şi zimbind veseli anului care vine, hrănin-

du-ne cu speranţe măgulitoare, fără a ţinea seamă 
de posibilitatea înmormântări i lor în „patru 
scânduri"* 

Dacă însă nu stă în puterea noastră de-a 
sfârşi mai repede un an, ne răsbunăm de această 
neputinţă când ceasul bate a douăsprezecea lovi
tură în noaptea de 31 decemvrie. 

Mici şi mari, toţi ai familiilor bogate, s'a-
şează atunci în jurul întinsei mese, catafalc măreţ, 
strălucind de albeaţa pânzelor, ridicat săvârşitului 
din vieaţa an ; împodobită somptuos cu talere de 
saxa, servicii de argint, cupe de cristal, şi risipitor 
încărcată cu feluri de mâncări gustoase şi băuturi 
îmbătătoare. 

Ea ademeneşte privirile mesenilor şi le sa
tură poftele. 

...Şi anul vechiu e îngropat în sânul baca-
nalei, sfârşită ades numai când revărsatul ziiei în
cepe să arginteze orizontul. 

Salvele de pocnete nu lipsesc nici ele ca la 
orice fast, — dar, oamenii practici, în loc de-a ne 
primejdui prin mănuirea armelor de svârlit plumbii, 
svârlim dopurile sticlelor de şampanie ale cărora 
spumă imaculată, se varsă cu belşug în cupele 
cele largi. 

Şi astfel uităm anul trecut, încă atât de 
aproape, şi cu toate aceste, a tât de departe 
de noi... 

F E L I C I T Ă R I . 
D - l u i V . O o l d i ş — V i e n a . 

Convinşi de sfinţenia, cauzei pentru care 
luptăm şi însufleţiţi de dragoste pentru con
ducătorul nostru urâm sâ-i dee Dumnezeu să
nătate şi vieaţa fericită, spre a-şi vedea opera 
realizată! — Dr. Cornel Iancu, dr. Iustin 
Marşieu, Gh. Birâescu, dr. R. Veliciu, C. 
Lazar, dr. Al. Stoenescu, R. Cioflec, C. Noe, 
C. Savu, Victor Cioflec, I. Berescu, Nie. Ştef. 

— S'a trimis d-lui Gheorghe Pop de 
Băseşti, preşedintele comitetului naţional ur
mătoarea telegramă: 

„Comitetul şi redacţia ziarului „Româ
nul" urează mulţi ani de vieaţă iubitului şef 
al partidului naţional pentru fericirea nea
mului căruia prin trecutul şi luptele sale ii 
serveşte drept pildău. 

— D-lui dr. Vasile Lucaciu: 
„Cu ocazia onomasticii, comitetul şi re

dacţia ziarului „Românul" vă urează sănătate 
şi vieaţă fericită". 

— Colaboratorilor, şi tuturor 
prietenilor şi sprijinitorilor no
ştri le urăm ani mulţi! 

Perchiziţii şi arestări în massă 
la Petersburg şi'Varşovia. Poliţia po-
titică din Petersburg a făcut perchiziţiuni 

Cu deosebi tă s t i m ă : 

G I A N O T T I N Á N D O R 
Croitor civil şi de uniforme. 

A R A D , Sri. Deák-Ferecz 8 a 

A m onoarea a aduce la cunoş t in ţa P . T. publ ic , d in loc şi ju r , că a m deschis în A r a d s t r ada Deák -Ferenc N r . 8 
Cpoitovie de haine civile şi uniforme după cerinţele de azi. P r e g ă t e s c 
d u p ă m ă s u r ă , comande de tot felul ca sa lon, spor t , mi l i t a re şi uni forme de să rbă toare ungureş t i , d u p ă m o d a cea 
ma i nouă , execuţ ia cea m a i e legantă , p re ţu r i convenab i le . I n u r m a cunoşt in ţ i i speciale , d u p ă o p raesă de 15 a m 
sun t în poziţ ia să satisfac pe depl in cele m a i del icate dor in ţe sub orice formă. Depoz i t p e r m a n e n t de stofe, s t â n d 
în l egă tu ră cu cele m a i r e n u m i t e fabrici d in ţ a r ă şi s t r ă ină ta te . Comande le din loc şi j u r le efeptuesc în cel m a i 
seur t t imp şi l a dor in ţă m ă prez in t în p e r s o a n ă a t â t în loc cât şi în provin ţă . — Cer sprijinul Onor. P. T. 

public din loc şi jur şi rămân 
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la locuinţele a numeroşi lucrători şi stu
denţi. S'au făcut numeroase arestări. Mai 
ales face senzaţie perchiziţiunea făcută la 
„societatea artei poligrafice", unde au fost 
arestaţi ambii secretari ai societăţii precum 
şi mai multe doamne aflate acolo. Toţi cei 
arestaţi au fost transportaţi pe ascuns la 
închisoare. Au fost confiscate numeroase 
documente. Despre natura acestora însă cât 
şi despre motivul acestor perchiziţiuni şi 
arestări, nu se ştie până acum nimic. 

La Varşovia, s'au făcut un mare nu
măr de perchiziţiuni domiciliare, la diferiţi 
profesori universitari, institutori, funcţionari, 
precum şi în toate cercurile studenţimei. 
S'au făcut numeroase arestări, mai cu de
osebire printre funcţionarii superiori dela ca
lea ferată Varşovia-Viena. Asupra motivelor 
acestor perchiziţiuni şi arestări în massă n'a 
transpirat încă nimic. Ele par a fi în legă
tură cu perchiziţiile domiciliare şi arestările 
în massă făcute în acelaş timp la Peters
burg şi asupra cărora planează încă dease-
menea un mister desăvârşit. 

Universităţile Austriei au în semestrul I 
al anului şcolar '1911/12 la d a l t ă 22.733 elevi 
înscrişi. Anume sunt la: 

bărbaţi femei suma 
Viena 6816 491 7307 
Graz 1722 108 1830 
Innsbruck . . . , . 1078 36 1114 
Praga, univ. germ. . . 1585 95 1680 

„ ceh. . . 1888 156 2044 
Lemberg 4122 425 4547 
Cracovia 2610 344 2954 
Cernăuţ 914 117 1031 
Salzburg (fac. teol.) . 6 3 — 63 
Olmütz „ „ . 163 — 163 

SurnlT~'. 20961 Í 7 7 2 22773 

După facultăţi sunt : la teologie 1521 (6'7 
procente), la drept 10.849 (47'7 proc) , la medicină 
4466 (19-7 proc) , la filozofie 5897 (25*9 proc.) 

Maghiarii Ia Londra. A jubilat Ungaria 
pentru snccesul ce 1-a avut la Londra un club de 
sport din Budapesta, s'au scris t irade ridicole în 
ziarele lor, „Pesti Hirlap" a găsit prilej a provoca 
la maghiarizarea numelor, căci major.itatea celor 
ce au „triumfat" în Anglia cu nume străine şi 
vezi Doamne, lumea nu va gândi la Árpád. Dar 
iată, că la a doua încercare maghiarii au fost în
vinşi şi abia au pu tu t stoarce un goal fată de cele 
4 ale englezilor. Cronica lor va găsi oare mijloc 
pentru a îndulci acest hap, care e cu atât mai 
amară după jubilarea din ajun ? 

Casarma de pe strada Âlser din Viena e 
deja în demolare, dupăce regimentul 37 s'a insta
lat în edificiul cel nou din districtul X, zidire mo-
dernă şi cu comfort, dar îndepărtată dela centrul 
oraşului şi s i tuată într 'un cartier trist şi mohorât. 
Pe locul vast, — plătit cu 24 milioane — ce a 
ocupat casarma veche, se va ridica palatul băncei 
austro-ungare, şi va rămânea loc pentru trei străzi 
noui, aşa că s t rada Schwarzspanier va duce în 
Mariannengasse, strada Rotehaus în Spitalgasse, 
strada Wichenburg va fi lungită în direcţiunea sa, 
iar Alserstrasse va avea la acest capăt lărgimea de 
30 m. (acdm e de 19 m.) Se va planta şi o gră
diniţă publică şi punctul acesta al oraşului va fi 
de aspect foarte frumos. 

Concurs. „Banca generală de asigurare", 
soc. pe acţii în Sibiiu, prin aceasta publică concurs 
pentru ocuparea a patru posturi de funcţionari sub 
următoarele condiţiuni : 

1. Concurenţii vor trebui să fle după putinţă 
absolvenţi de şcoala comercială superioară, cu exa
men de maturitate şi liberi de serviciul militar, 
ceeace au să dovedească cu acte corespunzătoare; 

2. să cunoască în vorbire şi scriere pe lângă 
limba română cel puţin încă si limba maghiară; 
cei ce vorbesc şi limba germană vor fi preferiţi; 

' 3. având în vedére, că funcţionarii ce se vor 
alege, dupăce vor fi introduşi în tehnica asigurări
lor, vor fi întrebuinţaţi îndeosebi pentru lucrări 
externe de organizare şi afaceri, dela concurenţi se 
cere să fie deplin sănătoşi, deprinşi cu călătoriile 
şi cu înfăţişare simpatică. 

Beneficiile împreunate cu aceste posturi sunt: 
salar anual de Cor. 960'— şi — în caz de călă
torie — diurnele, spesele şi proviziunile de afaceri, 
stabilite prin regulamentele societăţei. 

Cei aleşi — prestând un serviciu mulţumitor 
— după cel puţin un an vor putea fi trecuţi în 
serviciul permanent al societăţei. 

Se obsearvâ, că direcţiunea la alegerea func
ţionarilor va fi condusă să aleagă persoane din di
ferite ţinuturi şi că cei aleşi vor putea avea viitor 
bun la societatea noastră, întrucât dintre aceştia se 
va recruta cu timpul personalul conducător al sin
guraticelor reprezentanţe şi filiale, ce sc vor in
activa. 

Cererile instruate cu actele de lipsă sunt a 
se adresa biroului „Băncei generale de asigurare" 
din Sibiiu—Nagyszeben cel mai târziu până la fi
nea lunei curente. Direcţiunea. 

Procesul falsificatorului Marcovici la 
Viena. Din Viena se comunică: Juraţi i au judecat 
pe Bujum Marcovici, care încercase să falsifice 
bancnote româneşti de câte 20 lei. Marcovici fă
cuse diferite clişee reprezentând părţ i din bancnote 
astfel că trebuia să tipărească fiecare bucată de 
mai multeori pentru a căpăta o hârtie complectă. 
Ducându-se la un gravor pentru a comanda un 
ultim clişeu reprezentând o anumita părticică a 
bancnotei, gravorul căzu la bănuială şi denunţă 
faptul poliţiei. 

La perchiziţia făcută la locuinţa lui Mar
covici s'au găsit instrumentele şi diferitele clişee 
precum şi bancnotele tipărite în parte. Deaseme-
nea s'a găsit ştampila „Fortuna din Bucureşti, 
făcută de Marcovici la Viena spre a-i servi pe la 
băncile de aci. 

In t impul desbaterilor procesului Marcovici a 
mărturisi t că voia să fabrice bancnote de 3—4 mii 
lei, ca să poată pleca în America, deoarece în Ro
mânia nu se mai putea întoarce, fiind condamnat 
la cinci ani închisoare pentru falsificare de poliţe. 
Marcovici declară că a avut înainte comerţ de 
lemne la care a pierdut 10.000 lei zestrea soţiei 
şi tot a tâ ta capital propriu dintr 'o moştenire. De 
atunci soţia i-a făcut încontinuu mizerii împin-
gându-1 spre prăpastie. 

Advocatul Brass 1-a apărut cu toată căldura 
arătând că a fost împins spre prăpastie de anu
mite împrejurări nenorocite, şi că încă ' nu a să
vârşit delictul de care e acuzat, deoarece a fost 
descoperit la t imp. Cere deci achitarea. 

Juraţ i i răspund afirmativ la întrebarea dacă 
voit-a să fabrice bancnote şi negativ daca a între
buinţat instrumente cari puteau duce la acest scop. 

In urma acestui verdict curtea 1-a condam
nat la zece luni carceră grea. 

Şi-a pierdut mintea de frica hoţilor. Din 
New-York se vesteşte, că bietul Nicolae Bojou (pro
babil român) care după o muncă grea şi încordată 
de 5 ani i-a succes a-şi pune de o parte ascunşi 
200 dolari. Bietul om dupăce s'a gândit a tâ t de 
mul t la roadele muncii sale grele, la bănişorii săi, 
la tâlhari ca nu cumva să-i afle şi să-i fure. a 
înebunit. Se spune că bietul om de un t imp în
coace n'a pu tu t duririi şi nu s'a putut linişti de 
frica să nu-şi peardâ banii. In una din zile a itşit 
pe stradă şi a început a arunca bani în toate păr
ţile printre călători. Poliţia văzându-1 1-a dus la 
poliţie şi de acolo posibil la casa de nebuni. 

Bugetul României de acum 70 a n i . In 
„Tabla obştească de veniturile şi cheltuelile prin
cipatului ţării româneşti pe anul 1835", găsim 
peste tot la venituri şi cheltuieli suma de 22.467.382 
lei 53 jum. bani. 

Pentru cheltuieli în realitate sunt prevăzuţi 

Fabrica de granit, syenit 
industrie de marmoră şi 
ciselare de peatrâ a lui 

Iosif Nagy 
Braşov, str. Fântânei Nr. 50. 

T -
numai 16,461.603 lei, restul fiind necesar pentru 
achitarea diferitelor datorii rămase din trecut. 

Venitul propriu zis al anului 1835 e de 
14.522.388 lei vechi, iar restul până la 22,467.282 
urmează să fie acoperit ,.din rămăşiţe, împrumu
turi, şi alte venituri". 

Iată şi natura cheltuielilor: 
1,400.000 lei pentru poarta otomană, 1,200,000 

pentru ţinerea Domnului, 4,510.620 pentru lefile 
de obşte ale tuturor cinovnicilor politiceşti, 148.140 
lefile dorobanţilor, 2.765.000 pentru ţinerea strejei 
pământeşti , 606.000 pentru ţinerea carantinelor, 
1,500.000 pentru despăgubirea scutelnicilor şi plata 
pensiilor. 844.284 pentru ţinerea poştelor ţării. 
100.000 pentru închirieri de case în trebuinţa s t ă : 

pânirii, 80.000 pentru lemne în „canţelăriile" sta
tului, 300.000 pentru spitaluri, 120.000 pentru ţ i 
nerea temniţelor, 66.666 pentru ţinerea şcolilor, 
200.000 pentru drumuri, 50.000 pentru ţinerea cer
şiturilor, etc. etc. 

La venituri găsim: 7,747.000 dela plugarii 
satelor, 156.338 dela mazili, 170.760 dela plugarii 
de oraşe. 667.530 dela patentari şi alte clase. 
124.740 dela birnicii ţ igani ai statului, 2,000.000 
dela ocnele căutate pe seama statului, 100.000 oe-
ritul şi cornăritul păstorilor austreni, 1,405.060 
dela vămi. 

Dajdia ce se plătea era de 30 lei vechi pe 
an pentru plugari şi muncitori, 45 lei pentru ma
zili, 60 pentru patentari , deci se percepea dare 
dela 258.151 familii de plugari de sate, dela 
15.645 muncitori de oraşe, dela 3443 mazili şi 
dela 11.301 patentari. 

Boerii erau scutiţi de dajdie. 
Intre împrumutători i ţării româneşti găsim 

în 1835 pe Kir Manoah Hilol, pe serdarul Opran, 
Căminarul Ştefan Moshu. Gheorgbe Popa, Solomon 
Halfan, cari împrumutau visteria cu 18 la sută 
iar Episimia Greceanu singur împrumuta cu 12 
la sută. 

Piesă teatrală primejdioasă. Au apărut de 
curând amintirile unui director de teatru prusian, 
care între altele povesteşte următoarea întâmplare: 
O trupă din Berlin făcea un turneu prin Stiria şi 
Carintia. într 'un oraş mărişor austriac era să se 
reprezente piesa Faust. Directorul a mers la poliţie, 
să ceară învoire. Şeful dela poliţie, auzind despre 
Faust, a zis: „Ce fel de dramă es te?" -— „O tra
gedie de Goethe", a răspuns directorul. — „Goethe, 
Goethe, cine-i d. Goethe? — „Este marele poet 
german şi fost ministru la Weimar", a răspuns 
directorul. Şeful nedumerit a întrebat: „Ce fel de 
persoane joacă în piesă?" Faust, un om învăţat, 
Mefisto satana".. . „Cine zici că e Mefisto ?" •— „Me-
fisto este însuş dracul". — „Cum? dracul? D-ta 
vrei să pui pe scenă astfel de persoane? Să mă 
ierţi, die, un drac în teatru este absolut cu nepu
tinţă!... Vei avea bunătate, die director, să-ţi alegi 
o ; piesă mai puţin primejdioasă", a terminat mult 
îngrijatul şef de poliţie. — Directorul, în locul lui 
Faust, a pus pe afiş piesa Fiul sălbătăciunii, care 
a şi fost bine primită de publicul orăşelului. 

Logodnă. A doua zi de Crăciun a avut loc 
în Bucureşti logodna dlui Dimitrie Marcu, cunos
cutul inginer originar din Săliştt — cu d-şoara 
Silvia Podoabă. 

Felicitările noastre. 
Explozie într'o trăsură. Ieri dimineaţă s'a 

iscat o mare panică printre trecătorii cari străbă
teau o staţiune de birji în Köln. 

O trăsură care staţiona p« piaţă fu aruncată 
pe neaşteptate în aer, cu un sgomot asurzitor, şi se 
prăbuşi apoi sfărumându-se în bucăţi. Dintre trecă
tori nu fu nimeni rănit. Cercetările de până acum 
n'au putu t încă preciza cauza exploziei. E probabil 
că e la mijloc o bombă de dinamită. 

Abdul Hamid la vila Âllatini. Ziarul „L'Indépen-
dance Koumaine" primeşte din Salonic următoarele amă
nunte cu privire la captivitatea lui Abdul Hamid. 

Vila AUatini este o vilă a tainei. Ai crede că nu e 
locuită. Zăbrelele sale sunt totdeauna trase afară de una 
care dă pe mare. 

Noaptea nu se vede nicăiri lumină, grilagiul de fer, 
care altă dată se întindea de alungul faţă de principale, a 

primeşte şi execută ori-şi-ee fel de lucrări la 
clădiri, monumente mausoleuri în orice fel de 
stil. Liferează lucrări de marmură pentru mo-
bilaturi. In urma modernului aranjament de 
fabricaţie, preţuri iefnine. Din depozitul meu 
bogat de monumente, în care efeptuesc vinderi 
în mare şi în mic liferez colegilor de branşe şi 

obiecte singuratice, în preţul de fabrică. 
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fost înlocuit printr'un zid foarte înalt şi fára de nici o 
parte. 

Accesul grădinii are loc printr'o tnică*poartă late
rala, printr'un fel d ghişeu care nu se deschide de câte 
după serioase dificultăe şi după mari formalităţi. 1 

Jn afară de zid.' ţisontinele sunt plasate la interva 
de 10 sau de 15 metri. 

In fundul grădinii este un pichet de trupe. 
in faţa locuinţei se găsesc două corpuri de gardă. 

Mai multe precauţii nici că este cu putinţă să se iee. 
Ofiţerii însărcinaţi cu paza prizonierului au depus 

jnrământ, lozinca este nemiloasă. 
Abdul Hamid este tratat cu multă consideraţie şi res

pect din ordin expres al Sultanului Mohamed V. E încon
jurat de toată atenţia cuvenită spre a-i face cât mai puţin 
simţită captivitatea. 

Abdul Hamid nu are exigenţe altele decât cele ale 
infirmităţilor sale. Abdul Hamid are o mare răbdare. Boa-
Icle sale sunt dintre acelea care-1 pot lăsa nne-ori pe su
ferind să Îmbătrânească. 

El corespunde regulat eu toată familia. 
îşi petrece o parte din timp cu cetitul ziarelor tur

ceşti ifi une-ori se entuziasmează de victoriile armatei tur
ceşti în Tripolitania. 

Noutăţile din străinătate îl interesează puţin. El îşi 
petrece timpul cu papagalii pe care-i iubeşte. Yldizul era 
altă dată plin de ei şi n'a voit să se desparte de aceşti 
vechi amici care repetă ceea ce spunea şi altă dată în 
timpul măririi sale. 

Smântână formează nutrimentul său de căpetenie 
şi medicii săi nu întâlnesc dificultăţi când e să-i prescrie 
anumite tratamente. 

Abaterea ce i-se atribue este exagerată, căci chiar 
şi in timpurile lui de glorie avea accese de tristeţe care 
datorite caracterului său. 

La Vila Allatini ca fizic este acelaş cum îl vedeai 
dese-ori în timpul selamlâcului, la Yldiz. El cu filozofia sa 
resemnată şi fatalistă Îşi acceptă soartea. Vieaţa care o 
duce este în definitiv mai conformă stării sale de cât cea 
ce o duc-a la Yldiz. Poate că captivitatea sa să eontribue 
ai prelungi vieaţa. 

Pentru împărţirea darurilor noa
stre de Anul nou. Spre a putea împărţi 
săracilor ştiutori de carte din ţinuturile noa
stre tämase în întuneric (Bihorul, Maramură-
şul, Sătmarul şi săcuimea) abonamentele rezul
tate din darul de Anul nou al „Poporului 
Ilomân^ rugăm stăruitor pe preoţii şi învăţă
torii noştri din aceste ţinuturi să ne dea in
formaţiile trebuitoare. Cerem deci, sub semnă
turile d-lor ori a oricăror doi intelectuali 
să nise arate nume şi adrese de săteni săraci 
din comunele necercetate până acum de ziare 
româneşti — ale ţinuturilor de mai sus. 

x A t r a g e m a t en ţ iunea ş t im. noş t r i cet i tori 
a sup ra a n u n ţ u l u i „Băncii Generale de Asigu
rare din Sibiiu. F i ind un ica ins t i tu ţ iune r o m â 
nească do as igura re , r e c o m a n d ă m celor in teresa ţ i , 

să-se adreseze aoi în orice afaceri de as igura re , 
eu toa tă încrederea . 

A v i z ! Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor 
public românesc, că după o practică îndelungată 
făcută prin Viena şi Berlin, în primele ateliere şi 
prăvălii, mi-am deschis atelier şi prăvălie de ghete 
bine asortat în strada Grecilor Nr. 9 (Sassebeş). 
Sebeşul-săsesc. Atrag atenţiunea On. cetitori, cum 
că efeptuiesc ghetele cele mai practice pentru pi
cioare suferinde, şi lucruri de jason, pentru cari 
garantez, că le execut conştiinţios şi grabnic, după 
cerinţă. Comandele le tr imit urgent, desluşiri şi 
informaţiuni dau gratuit. Rog sprijinul On. public 
românesc : Ioan Tincu, specialist de încălţăminte 
pentru picioare suferinde. Săszsebeş, str. Grecilor Nr. 9. 

Aviz! F ieca re r o m â n de b ine , care a re 
li], de maş in i agricole , motoa re eu benzin 
ferâ a r m e , etc. , să cerceteze firma r o m â n e a s c ' 
Fraţii Búrza din Arad, (Borosbéni - té r ) . Spr i 
jiniţi pe Români! 

Caut (ca absolvent al şcoalei comerciale sup' 
gr.-or. române din Braşov) un loc pentru ocuparea 
unui post vacant de practicant la vre-un institut 
de credit românesc. Am deja praxă de două luni 
dela bancă ungurească. Intrarea în post la 15 ia
nuarie, eventual la 1 februarie st. n. Adresa la ad
ministraţia foii. 

x V e i economis i bani mulţ i dacă cum
peri cadour i de A n u l - n o u de la orologierul şi 
bi jut ierul H i r s c h J e n o d in colţul stradelor 
Forray şi Rákóczi. Ac i ţi s ă dă ocaziune să 
cumper i u n g h e r d a n cu meda l ion din aur ver i 
tabil cu 19 cor., u n inel de au r cu 4 cor., 50 fii., 
şi o p ä r e c h e de cercei de au r n u m a i cu 3 cor. 

x L a firma Herpe l Izsó din A r a d , să 
î m p r u m u t ă cărţ i de cetit , (să dau şi în p r o 
vincie) p e n t r u 60 de vo lume să p lă teş te pe lună 
1 cor. 40. P e n t r u 180 de note de p ian p lă teş te 
pe l u n ă 2 cor. 40. 

x Grăbiţi şi cumpăraţi dela Korányi în piaţa 
Libertăţii, ghete, pălării şi alţi articoli de modă 
pe lângă preţuri enorm de ieftine, cari se vor 
vinde numai scurt t imp. 

x A r t i c o l i de t o m b o l ă ş i p e n t r u e a d o u r i , 
n a legere ur iaşă , se află pe l â n g ă pre ţur i le cele 
urai ieftine la F i s c h e r S imon N a g y Á r u h á z a , 
y r a d , Szabadság - t é r N o . 12. 

Bibliografie 
„Luceafărul" nr. 1, 1912 cu următorul cu

prins Octavian Goga, După zece ani. Şt. O. Iosif, 
Cântecelor (poezie). I. Agârbiceanu, O zi veselă. M. 
Cunţan, La castelul dintre brazi (poezie). Gh. Popp, 
Probreme interne. I. Agârbiceanu, Povestea unei vieţi 
(roman). Aegrotus. Fărămituri. I. Borcia, Peleu şi 
Tetis (poezie). V. CioHec, Petra (schiţă). A. E., Din 
ţara dolarilor. Ecaterina Pitiş Sonet (poezie). Oth-
mar. Scrisoarea ta (poezie). Sextil Puşcariu, Grupări 
literare şi idei politice (1.) Dări de seamă: D. To-
mescu, Emile Faguet: Le culte de l'incompétence... 
et l'horreur des responsabilités. 

Cronici: Dr. I. Lupaş: O problemă religioasă. 
Dr. Onisifor Ghibu: Chestiuni şi probleme şcolare. 
Dr. P. Roşea: însemnătatea filozofiei la noi. Dr. 
Silviu Dragomir: Audienţe româneşti la Ţarii Ru
siei în veacul al XVII-lea. Victor Stancin: Cuib de 
rândunică Al. Ciura: După zece ani. Cet. C. Tăs-
lăuanu: Madonele florentine ale lui Raffael. însem
nări : Reorganizarea revistei „Luceafărul*. Vieaţa lui 
Andreiu Şaguna. Concertul societăţii „Carmen". 
Arta poporală în Austria şi Ungaria. Oroarşa de 
epitete. Profeţii... Parcul naţional german. Poşta 
Redacţiei. Cronica mea. 

Redactor responsabil : Atanaslu Hălmăglan. 

I 
T 

i 
T 

Cadouri de Anul-nou 
poţi afla cu preţuri uimi
tor de i e f t i n e la firma 

GRALLERT J . é s F I A 0 A ' ? r 

ARAD, Bulevardiil-Andfissf Nr. 22 . 
Depozit mare în brilante, juvaricale, 

arginterie şi orotoage . 

Városmajor-Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supraveglu'ere medicală continuă (constaníá). 

Birou central, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-körut 29. 
Director-şef: Dr . A . C o z m u ţ a . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
Telefon 8 8 - 9 9 . 

FOITA ZIARULUI „ROMANUL" 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Cântul .ntâi 
Reşedinţa guberniei 

Cicikof. — Intrarea sa în oraş. — Portretai lui 
Cicikof. —- Un băiat do prăvălie. — Camere la han în 
Rusia. — Selifan, vizitiul călătorului. — Instalarea lacheu
lui Petruşka intr'un colţ vecin cu apartamentul stăpânului 
său. — Călătorul trece în han. — Prânzul. — El face 
băiatului de prăvălie o mulţime de întrebări relativ la 
principalii funcţionari ai locului. — întreabă dacă n'a fost 
vre-un caz de epidemie în ţară. — Felul lui sgomotos de 
a strănuta îi câştigă respectul celor de faţă. — Se îna
poiază în cameră, ca să-şi facă somnul de după masă. — 
li se cere, după regulamentul poliţiei, o însemnare despre 
persoana sa. — El scrie: Consilierul de colegiu Pavel Ita-
novici Cicikof, călătorind pentru afaceri personale. — Des
crierea oraşului." — Un afiş de spectacol. — Pavel, fiul lui 
Ioan, îşi bea ceaiul; ,după ceaiu urmează o cină uşoară şi 
un somn plăcut. — A doua zi, vizită la exelenţa sa gu
vernatorul, vizită la vice-guvernator, la procurorul fiscal, 
la preşedintele de curte, la şeful de poliţie; arendaşului 
i nchiurilor, directorului general al uzinelor comunei şi la 
site câteva puteri. — Zicând câte ceva măgulitor fiecăruia 
din aceşti domni şi aplecându-şi cu modestie ochii, cu un 
aer foarte mişcat, înaintea doamnelor, nu-i ajung opt zile 
ta -ă răspundă invitaţiilor. — Mare serată la guvernator. 
— Sculări târzii. — Prânzuri. Ceai ori. — El face cu
noştinţa d-!or: Manilof, Nozdref şi Sabakevici, proprietari 
din împrejurimi. — Cicikof e mulţumit de oraş şi oraşul 
încă şi mai mulţumit de el. 

O frumoasă brişcă') cu arcuri întră p* poarta 

1Î Trăsură uşoara, deschisă. Cuvântul şi obiectul 
sunt cunoscute la noi. mai ales în regunea de câmp a 
României. 

cea mare a unui han din capitala guverniei N... 
Era una din acele uşoare trăsuri de croială naţio
nală pentru oameni cari îşi fac o profesiune în a 
rămâne celibaturi vreme îndelungată, precum colo-
neli-adjutanţi în retragere, proprietari stăpânind o 
avere ca la vre-o sută de suflete, într 'un cuvânt, 
toţi mărunţ i boiernaşi şi boieri scăpătaţi, cari în 
Rusia se zic nobili de mâna a treia. Din brişcă 
coborî fără grabă uit domn cu un exterior nici 
frumos nici urât, cu o talie nici îndesată nici 
sveltă, nici ţeapănă nici mlădioasă ; nu puteai să 
zici despre călător că e bătrân, nu puteai nici să-l 
iei drept un tânăr. Să adăogăm că intrarea lui în 
oras nu atrase atenţia nimănui, nu produse nici o 
senzaţie deosebită ; doi ţărani ruşi doară, cari ste-
teau în uşa unei crâşme din faţa hanului, îşi îm
părtăşiră observările lor. Aceste observări se refe
reau mai mult la trăsura care se oprise, decât la 
omul pe care îl vedeai coborând dintr 'ânsa. ' 

„Ei na ; uite, zise unul din mocofanii aceş
tia, uite roata a i a ; ce zici ? 

Ce zici, hai, ar merge ea la o adecă până la 
Moscova, ori nu, spune? 

— Ar merge, zise celalalt. 
— Dar până la Kazan ? 
— Eu cred că n'ar duce-o până acolo. 
— Până la Kazan ? O ! nu, zise celalalt, n u ; 

ar rămânea în drum. 
Şi convorbirea se opri aci. O clipă mai nainte, 

când brişcă încă în mişcare era gata să se oprea
scă în faţa hanului, întâlni un flăcăiandru îmbră
cat cu nişte pantaloni albi de bumbac, foarte 
strâmţi şi foarte scurţi, şi o haină care avea mari 
pretenţiuni de a fl la modă, sub care se vedea um-
flându-se o cămăşnţă scrobită, prinsă cu un ac de 
Tuia de aramă aurită, închipuind un mic pistol de 
cavalerie. Tânărul se întoarse, privi trăsura în tot. 

îşi prinse cu mâna şapca pe care vântul ameninţa 
să i-o ia, şi-şi văzu de drum. 

Când brişcă ajunse în curte, călătorul fu pri
mit la uşa unei scări interioare de un băiat de 
prăvălie, a tât de ager. atât de viu, a tâ t de mobil, 
că abia puteai prinde momentul să-i vezi faţa. El 
se repezi în curte, cu un şervet în mână într 'un 
foarte lung surtuc jumăta te bumbac, a cărui tăie
tură era făcută tocmai la înălţimea subsuorilor; îşi 
scutură cu îndemânare pletele bogate tăiate roată 
dela un capăt • al urechei la cealaltă, şi conduse 
sprinten pe domn în camerele primului şi micului 
etaj, printr 'o galerie de lemn prinsă în zidul de 
piatră, până la apartament. 

Era un apartament de han de gen naţional, 
al unui han rusesc ca toate hanurile ruseşti din ca
pitalele de gubernii; un apartament în care, pentru 
două ruble pe z i ' ) , călătorul e pus în stăpânirea unei 
odăi liniştite. în care se bucură de priveliştea miş
cărilor pe cari le fac, în toate colţurile şi ascun
zişurile şi pe pragul camerei vecine, moliile, greerii 
şi marile libărci negre, cari fac unui ochi distrat 
efectul a nişte prune uscate. Acolo ştie că uşa ve
cinului e în totdeauna baricadată printr 'un scrin, 
iar vecinul, în totdeauna un om* tăcut, ursuz, dar 
foarte curios, foarte grăbit a cerceta cu coada ochiu
lui pe noul venit şi a chestiona pe băeţi şi pe pri
mul venit despre rostul lui, cu toate că ştie aproape 
sigur că nu află nimic despre ei, ori că află puţin 
de tot. (Va urma). 

') Două ruble hârtie, adecă cam doi lei, mod de a 
socoti care trebuie deosebit odată pentru totdeauna de rubla-
argint: aceasta are o valoare împătrită decât mbela-hârtie. 
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C Ä F 
p e r m a n e n t proa^peţ prăji tă. 

T É S A 
diu (-ele mai bune soiuri . 

in siicle or iginale şi p rop r iu umplu t e se află 
n u m a i la 

„ A T L A N T I C A ' I M P O R T D E C A F E A 
Ş I T E A . 

A R A D , Bulevardul Andrássy Nr. 20. 
(Telofon Nr. 609). 

An nou fericit! 
dor im muşter i i lor , cunoscuţ i lor şi binevoitorilor 

Fraţii Burza, 
comercianţ i de fier şi maş in i economice. 

A R A D . 

An nou fericit! 
doresc pr iet ini lor , cunoscuţ i lor şi s t im. muşter i i 

ai societăţ i i noas t re 

Iustin Olariu, 
directorul societăţ i i căl ţunari lor . 

A R A D . 

An nou fericit! 
doreş te musafir i lor săi 

Gerö Samu, 
Prăvă l i e de dan te l e (Cs ipke á ruház ) . 

A R A D . 

An nou fericit? 
doresc m u l t s t imaţ i lor me i cumpără to r i . 

Sigismund M o s k o Y l t z , 
p răvă l ie de v e s t m i n t e p e n t r u bărbaţ i şi copii 

(Edificiul Tea t ru lu i , Arad ) . 

An nou fericit! 
doreş te tu tu ro r binevoitor i lor şi muş te r i i lo r 

Buchsbaum si Soţia, 
prăvă l ie de g h e t e , pălăr i i şi art icoli de modă . 

A R A D , Aczé l Pe té r -u tca Nr . 3 . 

An nou fericit! 
doreş te s t im. m u ş t e r i i : 

Lazar Gyula, 
prăvăl ie de coloniale şi del icatese . 

A R A D , P i a ţ a A n d r á s s y Nr . 18. 

U n s t u d e n t i u r i s t 
caută aplicare îu cancelaria unui advocat, 
deci cei interesaţi sunt rugaţi a se adresa 

la administraţia „Românul \ 

A a í j e . Atragem atenţiunea On. public 
românesc asupra hotelului „Concordia" din 
Lugoş. 

wmmmmmmmmmmm 

Specia l i ta te p re se rva t ivă fabricat ver i tabi l 
francez şi american in pache t e or iginale . 

Recomandată de medici! G a r a n t ă . 

„Fatime" I" şi II călit . P r e ţ u l 1 
raflll' — duzină 6 şi 8 coroane . — 
IlUll l „Semiramis" I şi I I călit . P r e ţ u l 
s a ş i i — duz ină 10 şi 12 coroane . — 
A m b e l e feluri de preserva t ive s u n t cele 
m a i exce len te p roduc te d in aceas tă spec ia 
l i tate şi se pot p rocura excluciv la mine. 

NOU! „Auio vaginal s p r a y NOU! 
Cel m a i s igur şi m a i prac t ic mij loc de 
p reze rva re a veacu lu i nos t ru . P r e ţ u l p e r 

buca tă Î S c o r » . 
Se t r imete direct p r in fabrica de i n s t ru 

m e n t e medica le şi ar t icole de g u m ă 

KELETI I- Budapest, IV., 

K o r o n a h e r c e g - u tca 17. Prov. 
Cereţi g ra tu i t şi f rancat p r e a î n t e r e s a n t u l 
m e u cel ma i nou preţ curent ilustrat cu 

pes te 3000 de i lus t ra ţ iuni . 

Fondat 1878. Telefon 1 3 - 7 6 . 

Mijlocitori se caută în fiecare 
oraş cu proviziuite considerabilă. 

Pentru sezonui de toamnă şi iarnă! 
:: Recomand magazinul meu bogat asortat in :: 
pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi miţe, 

• i i > i i i i i i i i i i 
Mare asortiment de pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totdeodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

• i i i i i i t i 
Cu s t imă: 

I 0 Â N B Á L I N T „ J A N O S " 
Timişoara-Fabric. Palatul oraşului. 

Noutăţi i g i e n i c e 
d e g u m ă ş i b ă ş i c ă d e p e ş t e . 

Desfacere de 
prăvălie 

concesionată 

Hoffmann 
Sándor 

ARAD, (Palatul teatrului). 

Toată marfa din ma
gazinul meu voi vin
de-o cu p r e ţ u l de 
cumpărare, unii arti
coli chiar şi sub acest 
preţ. Să oferă deci 

cel mai bun prilej 
pentru a târgui ieftin. 

Paltoane - raglan lungi, pentru 
dame cu guler de blană, a c u m 
costă n u m a i 19 florini, pre ţu l de 

odinioară a fost 35 florini. 

Căciule de blană nut r ia , neg re , 
p e n t r u copii, a c u m n u m a i 1 fl. 90 
er. odinioară a fost 2 fl. 50 cr. 

r 
L a mine se pot afla lucrur i dela 
„ W i e n e r Schoss fabr ik" cu pre ţur i 
or iginale de fabrică, rochii fru
moase în orice coloare 2 fl. 25 cr., 

mai fine dela 4 fl. 50 —5 fl. 

Albituri pentru femei, pa rche tur i , 
pânze , pos tavur i , dan te le şi ari i . ' i e 
de lux pe l â n g ă pre ţu r i enorm de 

ieftine. 

Rog priviţi galantarele mele. 
P a l a t u l t e a t r u l u i . 

I:-: I :•: isc 
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COSTUME DE FRAC, SMO
CHING, RED1NGOT ŞI JA-
CHET, GATA SAU DUPÄ 
MÄSURA IN EXECUTARE 
: NEESCEPŢIONABILĂ. : 

Furnisorul curţii cesare şi regale şi al camerei, depozit de haine pentru bărbaţi, copii şi fetiţe in 

Cele mai elegante şi cele mai 
moderne ornamente pentru haine 
şi articole moderne pentru dame 

se capătă la firma 

Kell Mano 
A r a d . 

Capital social Coi». 1.200.000. 

T e l e f o n Nr. 188 . P o s t s p a r o a s s a ung:. 2 9 , 3 4 9 . 

Banca generală de asigurare 
societate pe acţii in Sibi iu—Nagyszeben, 

este prima bancă de asigurare românească, în
fiinţată de institutele fiinanciare (băncile) române 

din T r a n s i l v a n i a ş i U n g a r i a. 

Prezidentul diecţlunii : PARTENIU COSMA, 
d i r e o t o r u l e x e c u t i v a l „ A l b i n e i " ş i p r e z i d e n t u l „So l idar i tă ţ i i" . 

„Banca generală de asigurare" Ä ^ ä S 
rări contra focului şi a s igurăr i a supra vieţ i i în toate 
combinaţ iuni le . Mai depar te mi j loceş te : a s igurăr i contra 
spargeri lor, contra acc idente lor şi contra grindinei . 

Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare" 
: le face in condiţiunile cele mai favorabile. : 

Asigură r i l e se pot face p r in orice b a n c ă românească , p r ecum 
şi la agenţ i i şi bărbaţ i i de încredere ai societăţii . — P r o s 
pecte , tarife şi informaţ iuni se dan gra t i s şi imedia t . — 

Per soane le cunoscute ca aevizitori buni şi ei£ legătur i — 
pot fi pr imi te or icând în serviciul societăţii . 

„Banca generală de asigurare" dă informaţiuni 
gratuite In orice afaceri de asigurare fără deo-
oire că aceste afari sunt făcute la ea sau la 

altă societate de asigurare. 
Cei interesaţi sil se adreseze cu încredere l a : 

„Baraca, jjener». de asigurare" 
Sib i iu—Nagyszeben . (Edificiul „Alb ine i" ) . 

i 

Prăvălia de coloniale şi delicatese 

Lázár Gyula 
Arad, Pia.ţa. Andrássy Ni\18. 

î ş i r e c o m a n d ă m a g a z i n u l b o g a t asor ta t cu măr
furi mixte şi coloniale, cel m a i b u n ceai, rum, 
ori-ce ape minerale, vinuri d in ţ a ră şi s l r ă i -
nă t a t e , şampanie şi coniac u n g u r e s c şi francez 
pe l â n g ă pre ţu r i convenabi le . L a c u m p ă r ă t u r i 
în ban i g a t a s caden ţ ă de 2 % - î m p a c h e t a r e a g r a 
tu i tă . Comande din provincie se efept. p rompt . 
A s i g u r â n d p rea onora tu l publ ic de serviciul cel 
m a i coulant , s e m n e z cu s t i m ă : L á z á r * G y . 

t 

t 
t 

Chezăşie pentpu funcţiune" sigură. 

Cel mai nou sistem de maşini de treerat 
cu abur sau motor, construcţie patentă. 

Motoare cu olei 
brut şi motoare 
sugătoare cu gaz, 
p r e s i u n e m a r e , 

sistem Diesel. 
D e s p ă r ţ ă m â n t pen t ru tot felul de m a ş i n i agronomice . Maş in i 
de abur , de t reera t , secera t , cosât, s ă m â n a t etc. în cea mai 

sol idă execu ta re . 

Kovárik F. és J. 
prossnitzi gép- és motorgyár r.-társ. fióktelepe. 

Budapest, V., Szabadság-tér. Nr. 14. 

T 

t 

i 
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Telefon Nx>. 556, 

M- -II-

Szilágyi és Társa 
Arad, Str. Béla (Béla-tér) Nr. 2. 
Distins cu „Grand 
Prix" şi marea Di
plomă de onoare, de 
la expoziţia interna
ţională din Timi

şoara în 1908. 

Distins cu „Grand 
Prix" si marea^Di-
plomă^de onoare, de 
la expoziţiajnterna-

ţională dmjTimi-
şoara în 1908. 

Eecomandă căhale şi cuptoare pentru culină (maşini de 
gătit) din material rezistent la f o c , recunoscute ca cele mai^bune. 
Se angajează pentru a pro vedea cu aranjament de încălzire dela centru, după 
sistem „Maidinger". Căptuşirea vanelor de scaldă şi de păreţi — pe lângă cele 

mai moderate preţuri. 
Mutarea cabalelor şi a cuptoarelor precum şi 
ameliorarea lor, să efeptueşte urgent şi special. 

Depozit în olane şi cahale cu încălzire rapidă. 

Cu preţ-oferte şi desemnuri servim cu prompteţă. 

Depozit special de fabrică in cahale 
continuu arzătoare sistem „Riesner". 

Cahale 8istem",Rie«nex>' continuu arzând. 
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„Societatea acţionara de cärämidärie CC i n Bistriţa. 

Domnii acţionari ai „Societăţii acţionare de cărănii darie" se convoacă la a 

III-a adunare generală ordinară, 
ce se va ţinea i n B i s t r i ţ a î n 3 1 I a n u a r i e 1 9 1 2 l a o r e l e 

1 1 d i m . , în -cancelaria societăţii, Str. lemnelor 63, cn 
următoarea ordine de z i : 

1. Deschiderea adunări i , constatarea acţiona
rilor p rezen t , designarea verificatorilor; 

2. Statorirea bilanţului pe 1911 , contul profit 
şi perderi, împărţ i rea profitului net şi absolutorul pentru 
gestiunea anului t recut ; 

3. închiderea adunări i . 
Din şedinţa direcţiunii, ţinută la 11 Ianuarie 1911 . 

I>x». Onişop, 
director. 

ACTIV Contul Bilanţ la 31 Decemvrie PASIV 

Cassa — — 
D e p u n e r i — — -
Marfă — — — -
Material — — 
Antic ipa ţ ie — — -
Debitor i 
Inmobi le — -
Maşine şt une l t e 
Mobil iar — — -
Efecte — — -
Inte re se ant ic ipat ive 

Cor. •fii. 

2 6 8 3 2 5 
28:48 

15393!l4 
8 5 4 8 1 0 

23Q03Í13 
12â7&40 

7 8 0 2 5 7 
3 3 6 4 4 8 3 

1700 — 
3 5 -

500, !84 

10561174 

Capi ta l ac ţ ionar 
Creditori 
Profit ne t — -

Cor. jfil. 

40000: 
61500: 

4111 74| 

105611 74 

PERDERI Contul Profit şi Perderi PROFIT 

Sa la re — - -
Maree de p rezen ţă 
A r e n d ă — — 
Spese curen te -
In te rese — 
inposi te — 
Transpo r t la marfă 
Profit ne t — — 

Cor. fii. 

3000 ; 

424 
865; 

214710 
2771'58 

8 0 0 2 6 
78751 

4 1 1 1 7 4 

1390749 

L a marfă 
L a mater ia l 

Cor. fii. 

2995 24 
191195 

1490719 

B i s t r i ţ a , HI D e c e m v r i e l 9 1 1 . 

Dr. Onlşor, m. ]>. Dr. Gavrîl Tipon, m. p . Dr. German, m . p . D r . Iulian Pop, m. p . Constantin, m. p. 
uassar. 

Revăzut şi stfisLt în consonanţă ou i»egistpele societăţii purtate în opdine: 

Mateiu Şiruncan, m. p . Aurel Belteag, ni. p . Emil A. Chiffa, m. p . 

T I P A R U L T I P O G R A F I E I „ C O N C O R D I A " ARAI) . 


